
țBjyweca Municipiului uwa
SAU DE LECTURA

începi nd din numărul viitorr reportajul:

DUPĂ SORGE... de Lev Vasilevskl

vaicn
Omul cu sacul

0 15 minute de

perspicacitate

• Vom torta 

talentul ?

PROLETARI DIN TOATE ȚĂRILE, UNIȚI-VĂ!

Actrița 

Liudmila 

Ci ursi na

DIN SUMAR:

Insulele, o lume a contrastelor • Con
ducte fierbinți pentru țiței • Frigul și 
reumatismul • Senzații pentru cei de la 
volan • „Floarea soarelui" și briliantele ANUL XXVI

30 OCTOMBRIE 1970
(1337)



Rapida dezvoltare a mijloacelor de informare și ușurința eu care se efectuează acum călătoriile ne-au familiarizat cu fauna și flora din cele mai îndepărtate colțuri ale lumii. In felul acesta mai toată lumea și-a putut da seama de un lucru care în primul moment pare bizar : cele mai spectaculoase exemplare trăiesc în insule. Iguanele marine cu coama crestată și cu pielea groasă strălucind în roșu și verde se soresc cu sutele pe stîncile insulelor Galapagos, tuaterele care se mindresc cu un al treilea ochi trăiesc în 

Noua Zeelandă, varanii de peste 3 m lungime, specie care descinde direct din celebrele reptile ale erei secundare, viețuiesc în Komodo. Exemplele sînt de altfel foarte numeroase și nu se limitează la faună ; flora cunoaște și ea nenumărate specii și subspecii localizate in insule.Nici specia umană nu s-a putut sustrage acestui fenomen ; este suficient să cităm populațiile ainu din insula Hokkaido, negritos din insula Andaman și vedda din Ceylon.
Documentar

Insulele, o lume a contrastelorIn general, manualele de biologie sînt destul de reticente cînd e vorba de ceea ce se numește endemismul insular (prin endemismul unei specii se Înțelege distribuția ei geografică limitată la o anumită regiune). Ele spun doar că multe plante și animale au supraviețuit pînă în zilele noastre datorită izolării lor în insule și că această izolare s-a dovedit a le fi fost prielnică. Realitatea este însă mai complexă. Locuitorii insulelor trebuie să fi posedat la origine niște caractere particulare ; care erau aceste caractere ? Ei trebuie să fi sosit într-o bună zi pe insule : cum și de unde ? Trebuie să fi și evoluat: în ce sens ? In fine, nici în refugiul insular nu sînt salvați de la dispariție : cum se produce a- ceasta ?Charles Darwin a fost unul dintre cei dintîi oameni de știință care și-au dat seama de interesul biologic al insulelor. în cursul călătoriei făcute în 1831 pe vasul „Beagle" el a vizitat și insulele Galapagos și a fost uimit de locuitorii lor: „M-am văzut înconjurat de specii neobișnuite de păsări, reptile și plante care nu există nicăieri altundeva în lume. Mai toate purtau o amprentă americană. In cîntecul sturzului batjocoritor, in strigătul răgușit al șoimilor, în opuntia (un fel de cactus, N.R) cu forma lor de sfeșnic distingeam limpede vecinătatea Americii, deși insulele, despărțite de continent prin multe mile de ocean, se deosebesc considerabil de aceasta prin structura lor geologică și prin climă**. Intr-adevăr, după cum vom vedea, fauna și flora insulelor se caracterizează printr-un endemism care are oarecare afinități cu populațiile continentelor mai apropiate sau mai îndepărtate. Se știe că cercetarea faunei din arhipelagul Galapagos i-a sugerat lui Darwin teoria selecției naturale.De cele mai multe ori, diferențele dintre speciile sau rasele insulare și cele continentale nu sînt prea marcante. Totuși, pentru biologi ele rămîn semnificative. Se citează exemplul unor șoareci de cîmp și altor rozătoare care sînt mult mai mari pe insulele atlantice din preajma Franței derât în Bre- tania. Autorii care le-au studiat le socotesc „reprezentanți ai speciei continentale, aflați însă în stadii variate de diferențiere**.în diverse grade endemismul insular privește majoritatea animalelor. După cum nici păsările nu sînt scutite, deși capacitatea lor de zbor ar trebui să le împiedice izolarea. Anumite specii de păsări sînt adevărate enigme biogeografice. Astfel, in Corsica trăiește o păsărică care reprezintă o rasă geografică a speciei Sitta canadensis ; celelalte rase ale speciei trăiesc exclusiv în America și Asia. Prezența rasei în Corsica este încă neexplicată. La fel, în insulele Capului Verde există o vrabie absentă în Africa occidentală, dar prezentă în răsăritul și sudul acestui continent.Dar insulele au trezit interesul specialiștilor și prin aspectele negative ale populației lor, adesea foarte greu de explicat: ciripitul vrăbiilor nu a răsunat niciodată în insulele Hyeres (lingă coasta mediteraneană a Franței).
£3 Ce povestește geolociaPopulațiile cu adevărat insulare au de obicei o origine care suie departe în timp. Pentru a da de ea, este adesea nevoie să se reconstituie istoria geologică. Acest lucru a și fost făcut pentru Corsica. In insulă trăiesc circa 1 950 de specii, dintre care 8 la sută sînt endemice și 60 la sută mediteraneene, iar restul muntoase, atlantice sau nord- africane. Și iată ce se poate spune acum despre agitata istorie a florei corsica- ne : la începutul erei terțiare, actuala Mediterană de apus era ocupată de o masă continentală cu o floră autohtonă mediteraneană. La un moment dat, sudul acestei Tirenide s-a prăbușit, iar marea a despărțit resturile ei de Africa. Ulterior Corsica și Sardinia s-au separat și de Europa continentală, apoi s-au unit în repetate rînduri cu Italia Și cu Sicilia. Atunci au pătruns ele

mente floristice europene noi, alpine și chiar arctice. O unire temporară cu Tunisia a antrenat o invazie de plante africane.La fel de curioasă e și popularea Madagascarului; la prima vedere originea faunei și florei sale pare chiar inexplicabilă. In insulă viețuiesc elemente particulare, ca lemurienii, cei din urmă supraviețuitori ai unui grup de primate care au populat cindva Asia și America, altele cu afinități africane (mistreții cu blana roșie, cameleonii, civetele), asiatice (broaștele) și chiar a- mericane (un soi de arici cum nu se mai întîlnește decît în An tile, rozătoare din familia hamsterului american și îndeosebi iguane cu toate celelalte rude aflate în America). Iar din floră, 89 la sută sînt specii endemice. Ca și în cazul. Corsicii, numai geologia poate da o explicație corectă. Madagascarul constituia centrul Gond- wanei, uriașul continent austral din era primară. Ea a fost creuzetul în care s-au diferențiat numeroase specii, care au invadat apoi celelalte regiuni ale Gondwanei. In epocile secundară și terțiară bătrânul continent s-a diz- locat treptat, dar Madagascarul a mai rămas legat un timp de America și India ; așa se explică înrudirile de floră și faună observate intre insulă și cele 

Ultimul, ți pipernicitul, reprezentant al puternicilor rinocefali din era fecundară — stenodonul sau tuatera — s-a retras in Noua Zeelandădouă continente. Pînă la urmă Madagascarul s-a desprins și de Africa, de unde îi sosiseră cîteva mamifere.Cazul lemurienilor este mai complex: actuala insulă a fost leagănul acestor primate, care s-au râspîndit apoi în cea mai mare parte a lumii. Dar maimuțele le-au înlocuit peste tot; și lemurienii nu au reușit să supraviețuiască decît în insula lor de baștină, izolată de Africa înainte de a fi fost invadată de maimuțe.
Pe toate căileOriginea ființelor care locuiesc astăzi unele insule este lămurită deci în primul rind cu ajutorul paleogeografiei : insulele nu au fost din totdeauna insule. Dar populația originară s-a îmbogățit ulterior. Chiar după izolarea insulelor au mai debarcat elemente noi. De altfel numai in felul acesta viața pune stăpînire pe insulele create de vulcani sau recucerește pe cele devastate de erupții vulcanice sau explozii atomice (Bikini).Mijloacele folosite pentru a ajunge pe insule au fost foarte variate. Păsările, insectele și păianjenii au sosit pe calea aerului. Cei din urmă se agață de funigei pe care vîntul îi antrenează pină la 1 500 m altitudine și mai mult. Un căpitan de vas a constatat într-o zi, în timp ce naviga la 360 km de coastă, că greementele navei erau acoperite de miriade de păianjeni, care au dispărut apoi tot așa cum își făcuseră apariția. Semințele și sporii călătoresc tot pe calea aerului.Multe organisme animale și vegetale sînt înglobate în noroiul uscat de pe picioarele păsărilor sau ascunse în penajul acestora : grăunțe, crustacee șl moluște mărunte, ouă (îndeosebi cele lipicioase ale amfibienilor). Așa a ajuns 

broasca rîioasă americană în insulele Hawai, la 4 000 km distanță.Alte animale, șerpii de pildă, ajung înot pe insulele mai apropiate. In fine, ultima categorie de călători marini se lasă dusă de tot felul de obiecte plutitoare : lavă vulcanică, trunchiuri de copaci, fructe de palmier. Plaurii de pe Amazon pot transporta chiar animale mari: se citează cazul unor jaguaridescoperiți în plin ocean. In 1827 un boa constrictor a ajuns pină în Antile încolăcit pe un cedru originar din America de Sud, deci de la peste 300 km.Evident, majoritatea organismelor antrenate în larg sînt condamnate la moarte. Dar o foarte mică minoritate ajunge pe insulele locuite de o faună sau floră mai veche și probabil mai a- daptată. Unele exemplare ating insulele vulcanice apărute recent
Nașterea unei fauneCucerirea unor pămînturi noi de către viață a putut fi urmărită pe insula Krakatoa și recent pe insula Surtsey, formată în noiembrie 1963 la 33 km de coasta IslandetCea dintîi a fost- distrusă parțial de erupții vulcanice și în rest acoperită de cenușă incandescentă în anul 1883.

Trei ani mai tîrziu au apărut primele forme de viață — alge — urmate de ferigi și plante compozee. In 1921 a prins puteri pînă și pădurea ecuatorială. Primul animal observat a fost un păianjen, 9 luni după erupție. Alte specii au sosit înot, ca varanii și pitonii în 1911.Pe Surtsey lucrurile par să fi mers și mai repede. La 6 lunî după ce insula a ieșit din adîncurile oceanului au apărut bacterii, mucegaiuri și o muscă. în 1967 existau 16 specii de alge și 14 de nevertebrate marine. în același an insula a fost cucerită și de plante superioare terestre, care mai făcuseră pînă atunci încercări nereușite.Cum vor evolua speciile sosite pe insulele noi sau rămase pe resturile continentelor dispărute ? In cursul a- cestei evoluții se vădesc patru fenomene principale: nanismul, gigantismul, apterismul și diversificarea.Un binecunoscut exemplu din prima categorie îl constituie poneii miniaturali din insulele scoțiene sau din Indonezia, a căror înălțime la greabăn nu trece uneori de 70 cm. Cîndva trăiau în insulele din Mediterană elefanți de un metru. Nanismul poate fi explicat prin hrana mai săracă și puțin variată cu care trebuie să se mulțumească animalele pe insule. In plus, alegerea perechii fiind limitată, se produce o consangvinizare care poate duce la degenerarea speciei.Dar, printr-un bizar paradox, insulele sînt nu numai Lilliputul, ci și Brobdingnagul lumii vii. Cele mai mari păsări din toate timpurile, moa sau dinornis din Noua Zeelandă și Aepyor- nis din Madagascar au trăit în insule. De asemenea broaștele țestoase uriașe și cele mai mari insecte actuale, cu o lungime de 30 cm. Absența concuren- ților și animalelor de pradă a favori
zat această dezvoltare excesivă. Cum se 

explică însă existența concomitentă a două fenomene aparent contradictorii : nanismul și gigantismul ? In realitate, ele afectează grupuri deosebite : nanismul se manifestă mai curînd la mamifere, iar gigantismul la păsări și reptile.Un alt caracter cu totul deosebit al animalelor din insule este apterismul, adică lipsa aripilor, sau, mai frecvent, incapacitatea de a zbura din cauza a- trofiei aripilor. Exemplele abundă. Unul dintre cele mai elocvente e papagalul apter kakapo din Noua Zeelandă care cuibărește în vizuini, obicei cum nu se poate mai curios pentru reprezentantul unui gen atît de arbo- ricol. Dar apterismul lovește și insectele.Al patrulea proces evolutiv din insule este diversificarea adaptativă. Insulele adăpostesc nu numai forme diferite de cele de pe continent, ci și propriile lor subspecii, diferite de ale vecinelor din același arhipelag.Din păcate, această evoluție a dus prea adesea la disparițSț- speciilor. Viața pe o insulă e de fapt dezavantajoasă : spațiu redus, alimentație uniformă, posibilități restrânse de alegere a perechii. Ea nu devine avantajoasă decît în absența animalelor de pradă. Mutații ca apterismul ar fi fost fatale 

pe continent.Securitatea din insule a luat însă sfîrșit în ziua cînd oamenii au pus piciorul pe ele. Omul și animalele introduse de el au produs hecatombe printre animalele complet lipsite de apărare și chiar printre plante provocând dispariția a nenumărate specii. Din fericire, cercurile științifice și marele public și-au dat în ultimele decenii seama de crimele comise pînă acum împotriva naturii și au trecut la salvarea a ceea ce mai era de salvat. Insulele Galapagos au fost declarate în întregime rezervație naturală. De asemenea, au fost puse sub protecție toate speciile rare din celelalte insule.
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MATERIALE 
DE SINTEZĂ

Noul și vechiul peisaj al Kurtkului

O noua fibra 
miraculoasa

Un nou material miraculos — fibra 
de carbon — este, se pare, pe cale de a 
dezlănțni o furibundă întrecere între 

s-Pele mai bune laboratoare din lume.
Principiul care stă la baza acestui 

material este, ca în cazul tuturor ma
rilor descoperiri, aparent simplu.

Se știe, toate metalele — indiferent 
dacă-i vorba de titan, oțel sau alumi
niu — sînt materiale omogene. Fibrele 
de carbon, insă, sînt niște filamente sub
țiri, cu un diametru care nu trece de a 
șaptea mia parte dintr-un milimetru. 
Unite in fascicule, ele sînt înecate in
tr-o armătură plastică. Această struc
tură rezistă, după cum se afirmă, mult 
mai bine la eforturi decît orice metal in 
virtutea legilor mecanice care fac ca 
un mănunchi de nuiele să fie mult mai 
greu de rupt decît un trunchi de copac.

In practică, totuși, avantaje^ noului 
material rezidă mai cu seamă în excep
ționalele calități fizice ale însăși fi
brei. Cărbune sau diamant, carbonul 
se prezintă în genere sub formă de 
molecule separate, tn cazul fibrelor de 
celuloză, însă, aceste molecule sînt, dim
potrivă, legate unele de altele. Prima 
operație a fost aceea de a elimina din 
aceste fibre atomii de hidrogen și de 
azot, fără a distruge însă ordinea lan
țului. Prin încălzire pînă la 1000 de 
grade și după diverse tratamente s-a 
obținut astfel un minuscul fibril de 
cristale de carbon pur, un fel de rîu 
miniatural de diamant ale cărui neste
mate sînt înlănțuite unele de altele.

Apoi, o operație suplimentară a în
tărit și mai mult rezistența fibrei. Lun
gind fibra in cursul carbonizării, cris
talele sint ordonate toate pe același ax, 
aranjament care le conferă o soliditate 
învecinată cu aceea a corpurilor mono- 
cristaline.

tn felul acesta s-au obținut fibre a 
căror rezistență la tracțiune poate ajun
ge pînă la 490 de kilograme pe milime
trul pătrat, față de 11 kilograme în ca
zul titanului sau 12,35 kilograme în 
acela al aliajelor de aluminiu.

Există, e adevărat, și glasuri care a- 
firmă că noile fibre nu vor putea fi u- 
tilizate prea aurind întrucît încă nu sînt 
bine puse la punct rășinile care trebuie 
să servească drept lanț fibrelor. Ele se 
topesc la 350 de grade și nu rezistă 
cum trebuie la intemperii și la constrîn- 
gerile care se produc înăuntrul unui 
motor cu reacție. Șt, mai ales, matericf- 
lul nu este perfect regulat, ci prezintă 
fisuri care devin linii de ruptură.

Inventatorii noii fibre sînt insă op
timiști și afirmă că va fi un material de 
bază în construcția de avioane, de nave, 
de mijloace de locomoție terestre sau 
spațiale, făeînd abstracție de utilizările 
mai obișnuite cum ar fi tchiutile sau 
prăjinile pentru sărituri.

Conducte fier bin fi 
pentru fifei

Despre viscozitatea țițeiului din Man- gîșlak au circulat multe legende. Localnicii îl asemuiau eu catranul care, dacă te murdărește, nu-1 speli cu una cu două. De altfel, natura a înzestrat principala bogăție subterană a Mangiș- lakului cu o sumedenie de proprietăți neobișnuite. Acest țiței poate fi ținut în palmă fără să se reverse, iar dacă ră- mîne mai mult timp în contact cu aerul se solidifică.A fost o vreme cînd localnicii regretau amar această particularitate a țițeiului care-I făcea inutilizabil. Și geologii erau supărați pe el. Dar tot ei, și pentru aeeeași particularitate, i-au atribuit mai tîrzru calificativul excelent. Căci petrolul de Mangîșlak s-a dovedit o excelentă materie primă pentru industria petrochimică și alte ramuri industriale. Și este cu atit mai prețios cu cit se găsește la adincimi mici. Explorările făcute au arătat că straturile de țiței din zona Uzen* sînt dispuse unele peste altele. După ce extrag un strat, petroliștii dau numaidecit de următorul rezervor.Așa se explică de ce regiunea Gu- rievsk din Kazahstan, care înglobează și Mangîșlakul se situează, prin rezervele de țiței explorate, pe locul cinci în U.R.S.S.Dar in fața industriei petroliere ka- zahe se ridiea pînă nu demult o problemă, de importanță primordială ■ cum să transporte petrolul de Mangîșlak cu un conținut atit de mare de parafină. Conductele obișnuite s-ar înfunda in scurt timp. Pînă la urmă, după ce-au cîntărit toate, specialiștii au opinat : „Conductele trebuie încălzite**. Și curind, la Mangîșlak a apărut prima conductă fierbinte pentru țiței eu o lungime de 140 de kilometri. De-a lungul ei, conducta este încălzită de 12 cuptoare. Ea se termină la cheiul Aktau, port maritim al Caspicei, unde se varsă în tancuri petroliere.O nouă conductă fierbinte este in construcție în momentul de față între Uzen și Guriev, pe o distanță de 684 kilometri. De la Guriev, ea va fi apoi continuată spre Kuibîșev- totalizind astfel circa 1 500 de kilometri lungime și avind un debit anual de citeva zeci de milioane de tone de țiței. O altă ramificație, cu o lungime de 2 500 km, va ajunge pînă in Ueraina.Puternic încălzită la start, și mai primind și pe parcurs cîteva adausuri de căldură, țițeiul își mai modifică de cîteva ori viscozitatea cu ajutorul reactivilor care i se adaugă.

DESCOPERIRI

Cea mai mare 
piramidaDupă toate aparențele, oriunde s-ar face săpături în Mexic se pot găsi mărturii de piatră ale marilor civilizații care s-au perindat in acele locuri. Fie că se înalță un hotel în inima capitalei, fie că se construiește o casă la marginea orașului, se poate conta pe descoperiri prețioase. Lucrările pentru metroul din Mexico au adus la lumină adevărate comori, printre care șl unica sculptură dinamică de origine aztecă, care este acum unul din cele mai interesante exponate ale muzeului antropologic.în același timp, la 140 km sud-est de Mexico-City, lingă orașul Puebla, vestit și el pentru casele-i împodobite cu olane colorate și pentru bisericile în stil colonial, în mica localitate Cholula s-a deschis unul din cele mai întinse șantiere arheologice din lume.Din mijlocul unei cîmpii, pe care o- goarele încearcă să-și facă loc între cactuși și agave, se înalță un deal de vreo 55 m, încununat de o biserică. Este unul din cele 45 de lăcașuri de cult construite în secolul XVI, din ordinul generalului spaniol Cortez, la Cholula, care avea pe atunci 40 000 de locuitori și fusese un important centru al civilizației toltece. Nimeni nu cunoștea secretul pe care îl ascundea dealulîn interiorul lui, galerii însumînd vreo 8 km lungime străbat o piramidă care, prin dimensiunile și construcția ei, este socotită o raritate și care va mai furniza multe date asupra modului de viată al tolteeilor Piramida Ta-

Atenție, vorbește OceanulOceanele sint străbătute de unde naturale infrasonore, lucru dovedit și de hidrofoanele care, afundate în apă, înregistrează o mare varietate de sunete. Analizarea acestora, socotesc specialiștii, va permite obținerea unor prețioase informații privitoare la existența și deplasarea bancurilor de pești, precum și pentru detectarea la timp a cutremurelor submarine care sînt cauza teribilelor țunami. uriașe valuri ce mătură totul în calea lor. Căci, s-a constatat, infrasunetele rezultînd din catastrofele submarine sau din seisme se propagă în Pacific mult mai repede decît unda oceanică solitară, îneît ele pot vesti locuitorilor de pe coastă primejdia care se apropie îngăduindu-le să ia toate măsurile de securitate. ,în același timp, hidrofoanele pot permite determinarea prezenței unor straturi sonore vii, adică a planctonului despre care se spune că va constitui, poate, în viitor, un imens rezervor de hrană pentru omenire. Planctonul poate fi depistat datorită faptului că con

napa, cum a fost numită, este acum cea mai mare din lume, avind laturile de 439 m, deci de două ori mai lungi decît ale piramidei lui Kheops. Pentru moment nu se știe încă dacă s-a păstrat cu dimensiunile ei inițiale sau dacă a suferit, în cursul vremii, vreo deteriorare sau mutilare voită.Deși cercetările sînt în curs, se pot vizita patru etaje; pereții unora din încăperi sînt împodobiți cu picturi. Piramida nu este construită din piatră, ci din straturi alternative de cărămizi de pămînt și argilă bătută. în interior s-au găsit statui de idoli, vase și mumii. care par să fi constituit un mic muzeu. Chiar sub vîrf a fost dezgropată, pe peretele exterior al piramidei, o mică construcție realizată artistic. Este vorba de o platformă înconjurată de trepte din piatră, de felul sanctuarelor cunoscute la populațiile indiene. A- proape de ea se găsesc două mese de formă prismatică, clădite tot din cărămizi de pămînt. M. Jarov

— Prostule, mănîncă întotdeauna 
oeștele cel mic...

ține bule de gaze care joacă rolul da difuzor: sonori.în sfirșit, una din cele mai recente și mai interesante constatări în acest domeniu a fost făcută de specialiști sovietici. E vorba de prezența în diversele regiuni ale oceanelor a unor adevărate „canale acustice** care permit întreținerea de legături și retransmiterea unor mesaje umane chiar pe distanțe de 1 300 km. Aceste canale au fost detectate la diverse adîncimi, de la un kilometru spre suprafață, pe măsură ce se îndreaptă spre nord și în funcție de temperatura oceanului. îneît utilizarea lor practică este evidentă. Sonde dispuse în derivă la adîncime ar putea transmite informații și despre temperatură, compoziția și presiunea apei ceea ce ar favoriza activitatea piscicolă sau legătura dintre navele de suprafață și cele submersibile. Constatarea făcută de specialiștii sovietici este cu atît mai prețioasă cu cît. se știe, cît de dificile sînt astăzi legăturile submarine, indiferent de natura lor.
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A doua zi, la 8 septembrie 1934, ziarele americane au scos ediții speciale care relatau cu lux de amănunte evenimentele petrecute în ajun la bordul lui „Morro Castle**. La loc de frunte și cu litere de o șchioapă era publicată ultima radiogramă a lui Rogers. Acestei radiograme își datorau salvarea 400 de călători de la bordul „celui mai sigur vas din lume“. Sub radiogramă erau publicate cîteva interviuri luate unor supraviețuitori de 
pe iadul plutitor, care ajunseseră cei dinții pe țărm.Printre ele era și interviul luat marinarului Leroy Casley :

„Din barca de salvare am văzut un 
spectacol cumplit. Vasul cuprins de 
flăcări continua să se scufunde. La 
pupă se aflau femei și copii, strinși unii 
lingă alții. Pină la noi ajungeau strigă
te disperate, sfișietoare ... N-am sd 
uit niciodată aceste strigăte care amin
teau gemetele unui muribund. Se des
lușea un singur cuvint : „Adio".Mulți martori ai catastrofei l-au acuzat pe căpitanul Worms și echipajul lui de lașitate. Fiul celebrului chirurg american Phelps a scris : „Am înotat 
sub prora, ținindu-mă de un odgon 
care atirna de pe bord. Deasupra mea 
ardea vopseaua de pe corpul navei, 
care se scorojise și scotea niște sunete 
infricoșătoare. Fișiile de vopsea care se 
deslipeau de pe vas îmi ardeau gitul 
fi umerii. Din cind in cind, in întune
ric se auzeau niște plescăituri: îngroziți, 
oamenii se zvirleau in valuri. Apoi am 
văzut o barcă de salvare depărtîndu-se 
repede de vas. Deși era întuneric, am 
putut desluși miini întinse și am auzit 
strigăte de ajutor. Dar barca a trecut 
peste capetele oamenilor pe cale să se 
înece. In barcă se aflau numai opt sau zece marinari și un ofițer cu trese pe 
mînecă". Era barca care, așa cum s-a stabilit ulterior, fusese lansată la apă din ordinul mecanicului șef Abbot, care a lăsat în mod condamnabil vasul la .voia întîmplării.Ancheta făcută în legătură cu „Morro Castle** a stabilit că primele trei bărci de salvare lansate de pe nava în flăcări ar fi putut lua. peste 200 de inși. Dar ele au transportat numai 103, dintre care 92 de membri al echipajului. America a fost zguduită de lașitatea, incapacitatea și ticăloșia lui Worms și Abbot. O sută treizeci și patru de oameni au murit în flăcări, iar alte cîteva sute, care au căpătat puternice arsuri, au rămas invalizi pe viață.Worms, căpitanul de numai cîteva ore al pachebotului, a fost deposedat de brevetul de comandant de vas și condamnat la doi ani închisoare, iar lui Abbot i s-a ridicat diploma de mecanic și a căpătat patru ani de închisoare. Mai mult, pentru prima oară în istoria navigației americane, tribunalul a pronunțat o sentință împotriva vinovatului indirect al unui incendiu, un om care nu se aflase pe vas. E vorba de Henry Cabbot, vicepreședintele lui „World Line**, condamnat la un an închisoare cu suspendarea pedepsei și la o amendă de 5 000 de dolari. Senatul S.U.A. i-a amendat pe proprietarii lui „Morro Castle** cu 10 000 de dolari. Iar la cererea călătorilor ei au plătit 890.000 de dolari.Dar această tragedie a avut și eroi. Marinarii de pe „Regele Bermudelor**, „City of Savannah** și „Andrea Laken- bach*, de pe remorcherul „Tâmpe** și șalupa „Paramounth" au salvat 415 oameni. Dar evident, principalul erou 

al evenimentelor a fost socotit George Rogers. Mai exact, el a devenit senzația nr. 1 și erou național al S.U.A. Guvernatorii statelor New York și New Jersey au dat In cinstea lui banchete fastuoase. Iar Congresul S.U.A. l-a distins cu medalia de aur „Pentru vi- •ttjie*.

în patria de baștină a eroului, orășelul Bayonne djn statul New Jersey, a avut loc o paradă a garnizoanei statului și a poliției. Hollywood ul a început să pregătească scenariul unui film intitulat: „Am să vă salvez, oameni 1“ Rogers a făcut un turneu triumfal în multe state, unde a vorbit în fața publicului american despre drama de pe „Morro Castle'.Triumful lui a durat mai bine de un an. Dar, om liniștit și modest, Rogers a obosit probabil din pricina sî- cîielii ziariștilor și regizorilor de film și. în 1936, a părăsit marina și s-a stabilit în orășelul natal. Acolo i s-a oferit funcția de șef al secției de radiofonie din direcția poliției.

Cum nu putea fi remorcat, pachebotul a rămas pe mare și 
mai tirziu a fost zvirlit de furtună pe țărmul unui parc din 
statul New Jersey. Proprietarul parcului a fixat o taxă de 
intrate pe plajă de 4 dolari și a transformat „Morro Castle 
într-un „număr de groază". Apoi vasul a fost cumpărat pen
tru a fi transformat in fier vechi de o firmă din Baltimore 
care a plătit suma de 33605 dolari (inițial, vasul a costat 

5 milioane dolari).La drept vorbind, aici s-ar putea încheia povestea noastră dacă...
Erou sau ticălos îLa 16 martie 1938 Rogers a fost a- restat pentru că... își aruncase în aer, cu bună știință, un bun prieten, pe locotenentul de poliție Vincent Doyle.In cursul anchetei s-a stabilit că Rogers îi spusese de mai multe ori lui Doyle : „în afară de mine, nimeni pe lume nu știe și nimeni n-o să afle vreodată adevărata cauză a dispariției lui „Morro Castle**. Pachebotul a fost distrus de un stilou, care era în realitate o bombă...*Polițistul a intrat la bănuieli, mai ales că cunoștea mistuitoarea pasiune pentru chimie a fostului radiotelegrafist. Cercetînd arhivele poliției, Doyle a descoperit un vechi dosar al lui Rogers în legătură cu diverse explozii și incendii, la care acesta figurase ca martor. La rîndul lui, Rogers și-a dat și el seama că fusese descoperit. Și într-o zi, Doyle, care era un vînător pasionat, a primit prin poștă un colet cu un termofor pentru mîini lucrat de un amator. Obiectul era însoțit de o scrisoare î „Dragă Vincent, ți-am trimis acest termofor pentru vînătoare. Poate funcționa cu baterie sau poate fi conectat la rețea. Ca să te convingi, 

vîră-1 în priză*. Și locotenentul s-a conformat. Rezultatul 7 Bomba i-a perforat stomacul și i-a retezat trei degete de la mina stingă....în timpul anchetei, reluînd o serie întreagă de împrejurări care au precedat incendiul de pe „Morro Castle* și interogînd martorii, experții au reconstituit tabloul catastrofei. Cu o oră înainte ca pachebotul să părăsească Havana, căpitanul Wilmott, vă- zîndu-1 pe șeful radiotelegrafiștilor cu două sticle cu soluții chimice în mină, i-a ordonat să le zvîrle peste bord. Poliția a aflat, de asemenea, că Wilmott și Rogers erau de mult timp în relații proaste. Deși cadavrul căpitanului arsese în timpul incendiului și cu toate că nu existau probe directe, experții erau convinși că el fusese o- trăvitMai mult, specialiștii în navigație și chimie au ajuns la ferma concluzie că Rogers incen- diase vasul cu ajutorul unor bombe cu acțiune întîrziată instalate în două sau trei locuri. A- poi scosese din funcțiune sistemul de detectare automată a incendiilor și dăduse drumul gazolinei din cisterna generatorului Diesel de rezervă de pe puntea superioară pe punțile inferioare. De ace/n flacăra se propagase de sus în jos. Schema provocării incendiului fusese minuțios și competent elaborată.Și „eroul național** a a- juns la închisoare. Cazul amenința să degenereze într-un imens scandal. Dar, mulțumită intervenției unor prieteni 'n- fluenți a' lui Rogers, lu- .crurile au fost mușama- lizate.Cum a ieșit din închisoare, fostul erou național s-a angajat radiotelegrafist pe un vas.După terminarea războiului s-a întors la Bayonne, unde și-a deschis un atelier de reparat radiouri.Așa au trecut 15 ani. în toridul iulie 1953, pe o stradă liniștită din somnolentul Bayonne a fost comisă o crimă de drept comun : bătrînul zețar William Hammel și fiica lui adoptivă E- dith au fost uciși cu o cruzime fără seamăn. Urmele i-au dus pe detectivi la o casă vecină, în care locuia fostul radiotelegrafist de pe „Morro Castle". Mobilul crimei ? George Rogers le datora 7500 de dolari. Rogers a fost din nou deferit justiției. Jurații l-au declarat vinovat de omor și l-au condamnat la închisoare pe viață. în timpul anchetei au ieșit pe neașteptate la iveală fapte care au zguduit toată America. Ziarele au publicat lista completă a fărădelegilor comise de fostul erou național.în felul acesta s-a stabilit că George Rogers era un individ foarte primejdios pentru societate ; era piroman, asasin și hoț. Iată cîteva extrase din biografia lui alcătuită de anchetatori i „Este un infractor anormal care, în 20 de ani, a comis nenumărate fărădelegi, înzestrat cu o minte ascuțită, era un neîntrecut specialist în denaturarea faptelor. Deși numărul crimelor lui era foarte mare, Rogers a izbutit totuși să treacă mult timp drept un om cinstit. Din copilărie a citit reviste științifice. 

Avînd vaste cunoștințe de chimie, electricitate și radiotehnică, a experimentat de multe ori bombe cu acțiune întîrziată, tot soiul de „mașini infernale", acizi și gaze.încă la vîrsta de 12 ani a fost arestat de poliție pentru minciună și furt, iar în 1914 a fost judecat pentru sustragerea unui aparat de radio.După ce a absolvit școala tehnică, Rogers s-a angajat radiotelegrafist în marină. în 1923 a fost dat afară din serviciu pentru că a furat niște lămpi de radio. El a fost de multe ori martor ocular al unor puternice explozii și incendii, ale căror cauze au rămas neelucidate, ca, de pildă, aruncarea în aer a bazei navale din Newport In. 1920, incendierea clădirii radiodifuziunii din New York în 1929, un incendiu în chiar atelierul lui Rogers în 1935 (cu care prilej a primit o despăgubire în valoare de 1175 dolari)'.Și, în sfîrșit, incendiul de pe „Morro Castle".„Eroul", incendiatorul, piromanul și-a încheiat viața într-un mod cit se poate de banal : a murit de infarct în închisoare.
Cîteva precizăriAșadar, vinovat de cumplita moarte a călătorilor de pe „Morro Castle" a fost un singur om. Dar cine era el 7 Un criminal ? Fără îndoială. în dosarul lui George Rogers figurau furturi, asasinate și incendii, incendii, incendii... Dar un amănunt atrage luarea aminte în mod deosebit și anume : amatorul de termofoare și stilouri explozive, de bombe cu acțiune întîrziată și de sticle cu acizi n-a dispărut niciodată de la locul incendiilor, ci a rămas întotdeauna acolo ca „martor". Ba chiar a jucat rolul de „erou", ca in cazul sinistrului de pe transatlantic. Evident, nu era vorba de remiușcări și căință. Rogers a rămas la bordul vasului numai din cauza bolii psihice de care suferea : piromania.Aproape toți oamenii se simt atrași de foc într-o formă sau alta. Multora le place să contemple fix și timp îndelungat un rug. într-adevăr, e greu să-ți smulgi privirea de la flăcările purpurii care mistuie un copac uscat. La multe popoare serbările și diverse ceremonii religioase sînt însoțite de puternice iluminații, focuri de artificii, dansuri în jurul focului.Aceste obiceiuri și tradiții n-au nimic anormal. Dar, uneori, atracția pentru foc capătă proporțiile unei pasiuni demonice. Aceasta e piromania. Individul stăpînțt de piromanie poate provoca incendii cu singurul scop de a contempla spectacolul.Piromania e o boală grea. Ea poate fi ereditară. După cum nu e exclus să fie și un fel de atavism. Cercetătorii au observat deseori în Africa grupuri de. maimuțe care, imediat ce călătorii părăsesc un foc încă nestins, se apropie de el și timp îndelungat contemplă fix și în tăcere flăcările.Cînd incendiatorul acționează dezinteresat, „din pasiune pentru foc", se poate bănui că e vorba de o piromanie înnăscută. în 1895, de pildă, la Samara a fost judecat procesul unui țăran pe nume Botov și al ginerelui său. Ancheta stabilise că inculpații incendiaseră. printre alte clădiri, și propria lor casă care nu era asigurată. Era al patrulea incendiu provocat de ei ; la al șase .e^ au fost prinși la locul crimei.Dar piromania poate fi și dobino/.ă Se pare că Rogers făcea parte c.r. această ultimă categorie, că piroma.-..* lui era mai degrabă o consecință, de-

Lev Skriaghin

(Continuare în pag. 11-a)
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Trei și un succesFestivalul filmului sovietic s-a deschis cu „Soarele alb al pustiului", pe care au venit să-1 prezinte trei dintre realizatorii lui : regizorul Vladimir Moții și interpreții Anatoli Kuznețov și Raisa Kurkina.Pentru toți trei filmul va deveni un punct de referință, un „pînă la „Soarele alb al pustiului" și după"...Pentru Vladimir Moții. Regizorul a vădit și în creația lui anterioară gustul aventurii („Jenea, Jenicika și „Ka- tiușa", de exemplu), dar nu al aventurii gratuite, fără scop și fără cauză, trăită numai de dragul împușcăturilor și al cavalcadelor (nici ele neglijate). Eroul din „Jenea, jenicika și „Katiu- șa“, cu o aparență de Ivanușka — Prostul, este scos din toate încurcăturile

Anatoli Kuznețov intr-o scenă din Ul
mul „Soarele alb al pustiului" de o intuiție fără greș, intuiție făurită de experiența milenară, de neînlocuit uneori. Suhov din „Soarele alb al pustiului" trăiește și el o lungă și încurcată aventură. Victoria o obține, însă, prin rațiune, inteligență, calcul, curaj conștient.„Soarele alb al pustiului" îl consacră pe Vladimir Motîl ca pe un cineast original, dornic să spună un cuvînt propriu pe teritoriul atît de fertil al filmului de aventuri. Liber cu toate valențele pentru genuri, stiluri, maniere artistice variate, el le amestecă neașteptat și fermecător, împăcînd într-un tot_ comedia excentrică cu drama, eroismul eu lirismul. Și toate cu umorul.Pentru Anatoli Kuznețov. înalt, blond, cu ochi albaștri, actorul, care face parte din generația lui Rîbnikov, Tihonov, Urbanski, a fost folosit mult timp mai ales pentru fizicul lui. în cîteva ocazii a forțat rolul, arătînd disponibilități pe nedrept ignorate, dar frumusețea era o certitudine mult prea comodă ca să se meargă pe încercate.„Soarele alb al pustiului" i-a dat posibilitatea să-și încerce forțele într-un gen nou pentru el, cel al comediei e- roice. Anatoli Kuznețov joacă cu brio, fiind infinit de veridic, de simplu, de firesc, firescul care se atinge numai
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printr-o înaltă măiestrie profesională. După succesul filmului, Kuznețov a primit în numai două săptămîni șase oferte de roluri. Dar acum actorul își măsoară exigența altfel...Pentru Raisa Kurkina. „Soarele alb al pustiului" nu i-a dat un rol de întindere. Roluri episodice a interpretat și pînă acum, dar de data aceasta, cînd Ekaterina Matveevna a ei trece pe ecran frumoasă și calmă, cu cobi- lița pe umerii-i robuști, o întreagă lume de trăiri se ghicește în această prezență nu numai decorativă. Episodul devine astfel o temă.
INTERVIU

O tinârâ doamna 
(fard cățel): 
la SavvinaAceea care cu numai cîtcva minute înainte zguduise sala prin sfîșie- toarea ei zbatere sufletească alături de Raskolnikov, în spectacolul „Visuri petersburgheze", o adaptare pentru teatru a romanului „Crimă și pedeapsă", se afla acum in fața noastră puțin marcată de oboseală, dar și radiind de bucuria succesului. Căci, la lăsarea cortinei, sala teatrului „Mossoviet" explodase literalmente de aplauze și impusese repetate reveniri ale actorilor la rampă.Rochia de un verde sumbru și lungă pînă la pămînt a eroinei dostoievskiene îmbrăca acum un spătar de scaun, coafura ei odihnea pe un colț al mesuței de machiaj. Ia Savvina era acum o apariție total deosebită de aceea care fusese cu numai cîteva clipe înainte. Intr-o toaletă dezinvoltă, ne zîmbea amabil o fată sprintenă și zveltă, cu sclipiri aurii în ochii... de culoarea fardului.

SoniaAceea care, de acum vreo zece ani, ne-a rămas tuturor în amintire ca discreta, misterioasa, delicat pătimașa „Doamnă cu cățelul" era acum o tînără persoană veselă, fără constrîngeri în mișcări, care răspundea bucuroasă celor care-și virau capul pe ușă s-o întrebe ceva sau să-i ureze noapte bună, pozînd fără inhibiție unei fotografe sau înminind zîinbitoare garderobierei ceea ce mai rămăsese din Sonia Marmela- dova.încurajat de atmosfera amicală și de voia bună care umplea minuscula cabină, am riscat și eu cîteva întrebări.— Ia Savvina, cîte spectacole ați avut pînă acum cu „Visuri petersburgheze" ? După succesul de astă-seară, cred că foarte multe...— A, nu prea, deși premiera a fost în noiembrie trecut. E un spectacol care cere o imensă încordare a forțelor noastre și de aceea nu-1 putem juca prea des.

— Aveți parte de o presă bună ?— Da, în general cronicile au fost elogioase. Dar cel mai mult ne-a ajutat totuși o discuție serioasă, în care s-au înfruntat puncte de vedere contradictorii, care a avut loc la Casa oamenilor de artă și la care au participat, printre alții, Batalov, criticul Boiadiiev...— Ia Sawina, cînd vorbiți despre dumneavoastră lăsați să transpară iar discreția „Doamnei cu cățelul". De altfel, dacă nu mă înșel, în ultimii ani ați și jucat mai puțin.— Da. am fost foarte, foarte ocupată. A trebuit să termin universitatea. Dar poate ați văzut „Subiect pentru o schiță", în care am interpretat-o pe Maria Pavlovna, sora lui Cehov. Am mai jucat și în alte filme. Am urmat cursurile facultății de ziaristică aici la Moscova. Am scris. Mai ales în revista „Sovietski Ekran", despre Smoktunovski, despre un mare operator — Moskvin și despre Mordvinov, pe care îl iubesc fără margini... Apoi, între timp, am jnai refuzat 9 propuneri de filme.— Dacă ați abordat dumneavoastră subiectul, e aproape fatal să vă întreb : acum, după „Visuri petersburgheze", ce alte visuri aveți ?— Să nu rîdeți ! Eu sînt superstițioasă. Fug cînd văd o pisică neagră. Și tot de asta nici nu-mi prea place să vorbesc despre viitor. Am să vă spun, totuși, că mă pasionează enorm o propunere a regizorului Nikolai Gubenko. E vorba de o versiune teatrală după „Al 41-leo“, la care lucrează acum Alexandr Stein. O piesă cu numai trei personaje : ofițerul alb, Marfutka și Lavreiiiev— Dar să vedem ce-o să iasă. Deocamdată ne dăm toți cu părerea, ne mai ciondă- nim...— Ia Sawina, atmosfera de aici e atît de agreabilă, eu nu sînt cronicar dramatic, de ce s-o adumbrim cu discuții grave. Ce face în viața privată fosta „Doamnă cu cățelul" ?— A, unele lucruri vl le-am spus. Fosta interpretă a nefericitei doamne a fost mai răsfățată de viață. Dragostea mea a fost împlinită. Soțul meu e hidro- geolog, profesor universitar la 36 de ani și artist amator în orele libere, un artist foarte talentat.— Ia Sawina, îmi dați idei... Nu mi-aș fi permis niciodată să abordez tema, dar, cum ați făcut-o dumneavoastră.... îmi dați voie acum să pun o întrebare nepoliticoasă ?Rizînd, fata în roz și auriu nici nu ni-a lăsat să-mi sfîrșesc bine gindul.— A, vreți să mă întrebați ce vîrstă am. Să știți că n-o ascund : 34 de ani. Dar— vă rog să spuneți că nu arăt mai mult de 20.Ceea ce și certific, cu toată convingerea.— Mulțumesc și mii de scuze. Dar sînteți și dumneavoastră ziaristă înțelegeți... Mi-ați spus ce face soțul dv. în orele libere, dar dumneavoastră ?— O, hobby-ul meu sînt ciupercile, mai exact culesul ciupercilor. Nimic nu mă odihnește mai bine decit atunci cînd mă afund in pădure și nu mă mai gin- desc la nimic altceva decit cum să adun mai multe ciuperci. Dacă sinteți și mîine la Moscova, vă invit la o partidă de cules ciuperci. Să vedeți ce amuzant e—Din păcate a doua zi plecam, ducînd cu mine printre altele și regretul, nu mic, de a nu fi cules ciuperci cu Ia Sawina.
Dumitru Hîncu

SUBIECT PENTRU 
UN FILM

„Floarea soarelui"
și brilianteleDuminică 11 octombrie dis-de-dimi- neață, în fața hotelului „Hampshire- House", unde trag miliardarii, a stopat o mașină elegantă. Au coborît patru tineri. Al cincilea a rămas la volan. Foarte eleganți, tinerii au pătruns în hol, au scos pistoalele și au imobilizat doi liftieri și două îngrijitoare, pe care i-au găsit acolo, punîndu-le cătușe la mîini. Apoi, doi dintre ei, luîndu-1 cu dînșii pe portarul de noapte Fernando Salamendy, au urcat cu liftul la etajul 22, unde se aflau apartamentele închiriate de faimosul producător italian Carlo Fonti și de soția lui, actrița Sophia Loren, venită la New York pentru premiera noului ei film „Floarea soarelui".Inghiontindu-1 pe portar cu pistolul, gangsterii i-au poruncit să sune la ușa apartamentului și să ceară îngăduința de a intra pentru o reparație la conducta de gaze. Speriat de moarte, portarul s-a supus. Recunoscîndu-i vocea, secretara actriței, doamna Bruschia, a deschis ușa. Și a dat aproape cu nasul în țevile revol

verelor îndreptate spre dînsa. A încercat să închidă ușa, dar era prea tîrziu. Dînd-o de o parte, gangsterii s-au năpustit în apartament. îngrozită, doamna Bruschia a țipat, dar unul din hoți a făcut-o să tacă lovind-o în cap cu tocul revolverului. Celălalt

Presentiment ? (O fotografie care a prece
dat nu cu mult neplăcutul eveniment)gangster, ocolind salonul, s-a dus direct în dormitorul actriței. Aceasta se trezise din cauza zgomotului și vroia să iasă din cameră, dar hoțul a apucat-o brutal de păr și a trîntit-o pe pat.— Unde-s bijuteriile ? a răcnit el.— Nu mi-am adus colecția cu mine — a răspuns Sophia Loren speriată.— Dar ce-i cu inelul pe care îl tot arătai la televizor în spectacolul lui David Frost ?— Era împrumutat, ca și alte bijuterii, de la firma „Van Cliff and Arples", Le-am înapoiat pe toate.— Briliantele sau viața ! — a insistat melodramatic gangsterul.Dar actrița continua să afirme că n-avea Ia ea decît niște fleacuri. A- tunci gangsterul a încercat pe altă cale.— Unde-i copilul ? a întrebat el amenințător.Copilul actriței, Carlo-junior, în vîrstă de doi ani, dormea în camera vecină. Guvernanta, nemțoaica Ruth Bapst, auzind țipete și înțelegînd că se petrece ceva neplăcut, a încuiat ușa și încerca disperată să cheme la telefon poliția. Dar necunoscînd limba engleză n-a putut lămuri ce se întîm- plă, unde și cine este prădat.Gangsterul lovise în plin. Amenințarea și-a făcut efectul imediat. Abia ținîndu-se pe picioare, Sophia Loren s-a dus spre imensul dulap din perete, a scos de acolo bijuteriile și i le-a dat. Bandiții au coborît cu liftul în hol și „sfătuindu-i“ pe cei patru funcționari să fie cuminți, au părăsit „Hampshire- House" îndreptîndu-se într-o direcție necunoscută. Prada era bogată. Bijuteriile valorau 600 000 de dolari. Partea cea mai însemnată — în valoare de 500.000 dolari — aparținea actriței, restul, firmei „Van Cliff and Arples". Briliantele firmei erau asigurate, ale Sophiei Loren nu. Companiile de asigurare nu prea vor să aibă de-a face Cu vedetele de cinema, întrucît acestea sînt prădate cam des. Chiar Sophia Loren a mai fost acum zece ani victima unor hoți, care i-au furat bijuterii în valoare de jumătate de milion de dolari. Furtul s-a întîmplat în mai 1960, într-o suburbie a Londrei.Jaful de la Hampshire s-a petrecut în ajunul înapoierii Sophiei Loren în Italia. Carlo Ponti se și afla acolo, chemat urgent la Milano în legătură cu moartea tatălui său.în ziua cînd s-a petrecut furtul actrița trebuia să asiste ca oaspete de onoare la recepția oferită de societatea „Cavalerii lui Columb". Dar după cele întîmplate a declinat invitația. Din această cauză Nelson Rockefeller, guvernatorul statului New York care pregătise un cuvînt de salut pentru ea, a trebuit să-și revadă textul și să elimine din el următoarea frază : „Bine ai venit, superbă floare a soarelui, a feminității italiene, prietenă scumpă, bella Sophia Lorenîn situația ivită aceste cuvinte n-ar fi sunat tocmai potrivit.A doua zi după furtul de la „Hamp- shire-House" niște copii care se jucau pe malul Hudsonului au găsit un pachețel de hîrtie în care erau buletinul de identitate al Sophiei Loren, un car-, net de cecuri și un bilet de avion.Despre bijuterii, însă, deocamdată nici o veste.

M. Sturua
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BIOLOGIE

Vom forfaPosibilitatea de a forța facultățile umane, secretul dotării, al talentului i-au preocupat dintotdeauna pe specialiști. Și îi preocupă cu atit mai mult astăzi cînd succesele dobîndite 
de biologie și fiziologie îi îndreptățesc 
să nădăjduiască că vor afla răspunsul 
la aceste întrebări. Experiențele prin care geneticienii au izbutit să transplanteze nucleele celulelor unor broaște, de pildă, le-au îngăduit să obțină O copie exactă a animalului existent. De unde unii specialiști au conchis că, teoretic, astfel de operații ar putea fi făcute și la om. Cum privesc, însă, fiziologii această problemă și ce posibilități au ei în momentul de față ?Fiziologul sovietic Vladimir Cerni- govski socotește că reproducerea artificială a ființei umane este o problemă

Studierea activității nervoase superioare, 
(intr-un laborator al Universității din 

Moscova) foarte complicată, mai cu seamă sub aspect etic. Și în plus nu există garanția că omul astfel „creat" ar fi scutit de influența mediului, a educației, învățăturii/etc. De aceea fiziologul sovietic se arată sceptic și față de ideea avansată de alți specialiști că în felul acesta s-ar putea influența sensibil progresul tehnico-științific sau evoluția omenirii în ansamblu.După părerea lui V. Cemigovski, adevărata revoluție în acest sens am putea-o eventual aștepta din altă direcție. După unele statistici omul ar utiliza în medie numai patru la sută din numărul total al celulelor sale nervoase, care în creier slnt în număr de 15 miliarde. Ceea ce înseamnă că posibilitățile intelectuale ale oamenilor ar fi de fapt mult mai mari decît cele pe care ei le folosesc în mod obișnuit. Dar rezervele creierului nu intră automat în funcțiune. Ele trebuie descoperite. O seamă de fiziologi au avansat ideea că numai unul la sută din oameni folosesc destul de eficient resursele creierului lor. Ne putem deci lesne imagina ce transformări s-ar produce în viața planetei dacă oamenii ar Învăța să folosească rațional toate rezervele creierului, dacă ar ști să-și dirijeze emoțiile și memoria.La baza talentului stă, indiscutabil, e fericită „risipă" de gene. Dar cîți oameni înzestrați rămîn în anonimat pentru simplul motiv că nu și-au ales cel mai potrivit tărîm de desfășurare a posibilităților de care dispun I Și în această direcție cuvîntul hotărîtor va putea fi rostit numai atunci cînd fi- eiologii vor afla cum este alcătuit și cum funcționează creierul, ce legi dirijează rațiunea și creația.O caracteristică importantă a fiziologiei moderne este pătrunderea ei în însăși esența fenomenelor care au loc In adîncurile organismului viu și în celulele nervoase. în secolul trecut, de pildă, se știa că iritarea provocată de un excitant se transmite prin fibrele nervoase de la o celulă la alta. Dar temelia fizico-chimică.a fenomenului a rămas multă vreme inaccesibilă înțelegerii. Abia în ultimul deceniu specialiștii au izbutit să lămurească esența tainicelor procese. Și iată ce au aflat, în această împrejurare un rol foarte Important îl joacă membranele care In organismul viu în ansamblu, ca și în celule separă suprafețele qg intră în Contact Aceste membrane nv sînt sim

talentul ?ple învelișuri pentru neuroni și alte celule, cum s-a crezut multă vreme, ci formațiuni constituite din lipide și proteine și avînd suprafața poroasă. Mulțumită acestor particularități ale structurii lor, ele se caracterizează și printr-o permeabilitate selectivă. Cu alte cuvinte, lasă numai anumiți ioni să pătrundă în celulă, iar celorlalți le închide drumul. Astfel,. membranele distribuie ionii cu sarcini pozitive și negative „între celulă și mediu. In aceste împrejurări apare o diferență de potențial între suprafața celulei și interiorul ei.Dar permeabilitatea membranelor poate fi ușor modificată de orice excitare a mușchilor sau a nervilor. în consecință se petrece un fenomen de de- polarizare; diferența de potențial se menține, dar cu semne inverse. „Fenomenul** se răspîndește pe fibră ca un curent electric pe cablu și întreg procesul se repetă în aceeași succesiune în sectoarele învecinate. In același fel se transmit și excitațiile. Cunos- cînd cele de mai sus, înțelegem mai ușor importanța rolului jucat de fenomenele care se petrec la hotarele mediilor separate de membranele biologice și cît de promițătoare sînt cercetările pe care le fac fiziologii în acest domeniu. Ele au, dealtminteri, și o însemnătate practică. Au fost realizate, de pildă, membrane artificiale, cu un grad de selectivitate mai înalt chiar decît al celor naturale, care își vor afla aplicarea în tehnică.Metodele moderne de cercetare —- cum ar fi, de pildă, Introducerea de microelectrozi în celulele nervoase — îngăduie pe de altă parte și cunoașterea multor procese care au loc nu numai la hotarul dintre celule, ci și înlăuntrul lor. Dar chiar dacă această metodă ar fi aplicată fiecăruia dintre cei 15 000.000.000. neuroni, studiindu-se minuțios natura și caracterul lor, fiziologii tot nu s-ar apropia măcar cu un pas de înțelegerea funcționării creierului pentru că tot ce ține de activitatea acestui organ este rezultatul funcționării unui număr mare de neuroni.De aceea, printre marile probleme pe care știința și le propune azi spre rezolvare este și aceea a construirii unui „pod" peste prăpastia care desparte cercetarea neuronilor considerați în parte și a organismului viu în ansamblu. Fiziologia poate face o caracterizare foarte precisă a funcționării unor celule nervoase separate, iar pe de alta are la dispoziție cercetări fundamentale asupra mecanismelor reflexelor condiționate, a unor întregi acte de comportament. Cum ar putea fi însă îmbinate aceste noțiuni într-un singur tot ? La această întrebare ca și la multe altele fiziologia nu a aflat încă răspunsul. Dar îl caută cu asiduitate.
ASTRONOMIE

Wells și Gagarin 
in Lunaîn curînd, craterele descoperite pe suprafața ascunsă a Lunei nu vor mai rămîne anonime. Cu prilejul recentului Congres de la Brighton astronomii au alcătuit o listă de 513 nume care urmează a fi ratificate în cursul unei viitoare reuniuni.Alegerea numelor a fost încredințată unui grup de patru savanți spe

cialiști în studiul satelitului nostru natural. Grupul a început să lucreze 
cu 1200 de nume selecționate din propunerile prezentate de reprezentanții diverselor țări participante la Congres, în cursul a șase ședințe, propunerile respective au fost confruntate și examinate spre a extrage o listă care să fie realmente reprezentativă.în sfîrșit, atunci cînd s-a procedat la numirea diverselor cratere identificate pe suprafața ascunsă a Lunei s-au creat cinci categorii de nume, după cum și craterele fuseseră împărțite în cinci categorii, în funcție de mărimea lor. înăuntrul fiecărei categorii, numele au fost acordate prin tragere la sorți.în ciuda acestor aranjamente de principiu, activitatea grupului de savanți care primiseră misiunea să boteze jumătate de Lună nu a fost totuși ușoară. Dacă numele lui Iuri Gagarin, primul om plasat pe o orbită terestră, sau acela al programului american „Apollo" pentru debarcarea de cosmo- nauți pe Selene, n-au reclamat nici un fel de dezbateri, în alte cazuri acestea au fost destul de aprinse. în felul acesta a fost înlăturată, de pildă, candidatura numelui fizicianului Ernest Rutherford, întrucît s-a constatat că există deja un crater cu acest nume pe fața luminoasă a Lunei. Și tot spre a evita orice posibilitate de confuzie a fost lăsat deoparte și numele fizicianului E. O. Lawrence, întrucît mai există un crater Lorentz.Lista admisă aduce o inovație în materie. In afară de numele de savanți, reținute de obicei în asemenea împrejurări, au fost admise cîteva excepții care, e adevărat, nu sînt de fel distonante. E vorba de H. G. Wells, de Jules Verne și de poetul medieval englez Chaucer. Ea cuprinde, de asemenea, numele a șase cosmonauți sovietici și șase americani.

Electricitatea 
din ochiȘtiința cunoaște astăzi foarte multe lucruri despre vedere. Specialiștii știu, de pildă, că retina este alcătuită dintr- un mare număr (pînă la 120 de milioane) de fotoreceptori activi.Dar cum lucrează retina, înlăuntrul căreia se petrece tratarea primară a informației vizuale ? Actualele metode de cercetare permit observarea activității retinei în ansamblul ei. Cum in-

Așadar, nu degeaba se spune că ochii pot 
fulgerateracționează însă fotoreceptorii și celelalte părți ale retinei ? Ce funcțiuni îndeplinesc fiecare din aceste părți componente ?în laboratorul de recepție vizuală al Academiei de Științe a R.S.S. Armene aceste probleme delicate au fost recent supuse unei cercetări migăloase. Investigatorii au imaginat un aparat special, un electroretinoscop, și o metodă de studiu apreciată pentru observarea și înregistrarea simultană a activității bioelectrice a unui număr de 50 de sectoare ale retinei oculare. Primele experiențe și primele rezultate ale tratamentului matematic al datelor culese cu ajutorul unei mașini electronice de calcul au permis să se stabilească, pentru prima oară, o seamă de legi necunoscute ale următoarei corelații i raportul dintre funcțiile diverselor părți ale retinei și particularitățile reacției ei la stimulii luminoși. S-a stabilit, de pildă, că aproape în orice moment există sarcini pozitive și negative 

In diferitele părți ale țesutului, dar că
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în predominau asupra altora, ceea ce vedește că zonele de sensibilitate retinei sînt eterogene.Dar observarea și înregistrarea cincizeci de electroretinograme a fost numai primul pas pe un drum ; studiul electrofotoscopie al reliefului funcțional al retinei. Căci specialiștii socotesc că viitoarele cercetări In acest domeniu sînt legate de cunoașterea diverselor modalități^ de formare, înregistrare, fixare și trătare^i informației bioelectrice și de înrîurirea acestora asupra activității elementelor separate ale retinei.Cum metode introscopice descoperite în U.R.S.S. par a fi pline de făgăduieli pentru rezolvarea acestor probleme și pentru studiul retinei normale patologic modificate, laboratorul recepție vizuală amintit mai sus a pus Institutului de introscopie Moscova să întreprindă o serie de cetări în comun. Și, într-adevăr, ele au dus la obținerea unor imagini televizate ale repartiției activității bioelectrice în retina oculară. Dispozitivul destinat acestor cercetări a fost transformat, după cîteva perfecționări, în microscop bioelectric cu televiziune care permite să se obțină fotografii bioelectrice ale retinei pe șapte sute de canale și mai mult.Bogatul material științific dobîndit este acum studiat cu toată atenția și în același timp se procedează la o nouă serie de experiențe, mai complicate, care vor duce, se crede, la stabilirea locului unde anume sînt localizați în retină receptorii care asigură, de pildă, perceperea semnalelor luminoase, a locului detectorilor care analizează imaginea și să se lămurească mecanismul fiziologic al funcțiilor întregii retine și al diverselor ei componente, luate separat, care înteracționează între ele.

x,

OPTICA

Pe radare 
apar și „îngeri"Grație puternicului instrument eare este știința, omul a descoperit o lume nouă, cu care nu era obișnuit mai înainte. Spre a o stăpini și folosi el a trebuit să creeze mijloace de transport pentru multiplicarea acțiunii picioarelor, radioul și telefonul pentru multiplicarea forței urechilor, iar pentru multiplicarea capacității creierului a creat apoi ordinatorul. Dar in epoca noastră omul trebuie să și vadă cit mai mult și mai departe, noaptea și chiar pe ceață, să repereze obiecte minuscule aflate la zeci și sute de kilometri. Incit a inventat o mașină care să-i înlocuiască ochii, cu privirea neobosită, mereu atentă, capabilă ca după reperare și recunoaștere să aprecieze, să decidă, să comande și să acționeze. Robotul acesta, a cărui siluetă a început să devină familiară, este radarul. De fapt actul lui de naștere datează din 18-S6. cînd marele savant Hertz a constatat că undele radioelectrice pot fi reflectate pe obiecte solide. Un prim brevet a fost depus în 1904, dar abia in ultimii 30 de ani a dobindit radarul aplicații practice.

La început, folosea frecvențe de
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emisie încă prea slabe, ceea ce-I făcea imprecis, limitat și puțin mobil. Un mare pas înainte a fost făcut atunci cind s-au putut produce și folosi unde foarte scurte : undele centimetrice. Acestea au permis utilizarea unor antene mai puțin voluminoase, deci mai mobile, precum și emiterea unui fascicul mai concentrat, ceea ce a avut drept rezultat o distantă și precizie 

Din turnurile de control ale aeroporturilor, traficul aerian poate fi urmărit de către radare 
chiar pe o rază de 100 km

la ieșirea unei ten- care este oscilograf multe ori Dar cum rain

unghiulară sporite. Cu cit frecvența crește cu atît e mai bună acuitatea radarului și, cu cit lungimea de undă este mai mică cu atît sporește numărul obiectelor susceptibile să intre in raza lui vizuală. In ce privește „ascultarea", recepția ecoului se traduce din receptor prin apariția siuni electrice, informația, vizualizată în indicator, un cu raze catodice, de cele mai un indicator panoramic, darul este cu precădere utilizat aviație unde traficul e foarte intens, iar informațiile furnizate de indicator sînt fugitive, recent a început a fi folosit un procedeu pe cale de generaliza
re care recurge la tehnicile televiziunii.Cu toate progresele realizate, radarul continuă totuși să nu aibă chiar întotdeauna „privirea" limpede. Factorii de dezordine care-i tulbură imaginea, creînd erori in interpretare și deci surse de primejdie, sînt destul de numeroși. Printre ei se numără emisiile radioelectrice naturale sosite de la planetele din Cosmos și care orbesc radarul și... „îngerii" cum ii numesc ra- dariștii. In acest din urmă caz e vorba de halucinații, de imagini formate de ecoul unor obstacole reale, dar care nu sînt cele căutate ; păsările, roiurile de muște, norii, formațiile ploioase sau zonele de aer cald. Ecourile obstacolelor fixe pot fi însă acum eliminate datorită faptului că obiectele mobile emit semnale a căror frecvență variază 
în funcție de efectul Doppler, în timp ce obstacolele fixe nu posedă, față de antenă, această „parolă" de trecere ; t numai obiectele care circulă cu viteză

< pe cer pot apare pe ecran. încît emisiunile planetelor și îndeosebi ale Soarelui, ca și „îngerii" generați de diferite surse, nu mai pot paraliza acum radarurile.Dar radarul nu privește numai spre cer ci, mulțumită noilor tehnici, ameliorate, cercetează și solul fără a fi incomodat de multitudinea ecourilor pe care le provoacă. El poate reconstitui structura unui port și oferi imaginea traficului, poate urmări deplasarea avioanelor la sol pe un aeroport 

supraaglomerat etc., etc. Variația audibilă de frecvențe care afectează ecourile provenite de la obiectele mobile este redată sub forma unui șuierat cu atît mai ascuțit, cu cit obiectivul se deplasează mai rapid în direcția radarului. In același timp au mai fost puse la punct și radarurile tridimensionale care furnizează simultan, pentru fiecare obiect detectat, cele trei coordonate: azimutul, distanța și altitudinea. Mai mult, radarul ține astăzi cu orice preț să țină pasul și cu moda, sacrificînd exigențelor miniaturizării. De la instalații de mai multe tone s-a ajuns la aparate de circa 40 kg, transportabile ca niște rucksakuri. Această miniaturizare a permis chiar echiparea celor mai minuscule avioane, ca de pildă cele utilitare. Dar perfecționarea radarelor se datorește în bună măsură și progreselor înregistrate de mecanică care le conferă mobilitate și rapiditate de deplasare in jurul axului și deci o „măturare" sistematică a domeniului observat, obiectul depistat ne- fiind părăsit o clipă din „ochi".Ambițiile radarului sînt mari. EI urmărește în zbor baloanele-sondă meteorologice, furnizînd informații asupra variațiilor lor de viteză și navele spațiale, înregistrează fiind acum capabil hartă lunară dintre Și tot radarul va care va înlătura care înconjoară planeta Venus, duind studierea solului acesteia.In felul acesta, radarul este astăzi pretutindeni prezent, asumîndu-și misiuni dintre cele mai modeste dar și dintre cele mai ambițioase. Ieri, abia în 

„ecourile" Lunei să stabilească o cele mai precise, fi probabil cheia obstacolul norilor îngă-

faza unui modest instrument de tatonare, radarul s-a perfecționat rapid, devenind un adevărat organ al vederii, uimitor de asemănător cu cel a omului.

Omul cu sacul

pereche din

Ce i-a ajutat omului ca la un mo
ment dat să nu mai trăiască „de la 
mină pin’ la gură" ca celelalte pri
mate ? Cu ocazia unui simpozion de 
antropologie a fost lansată ipoteza 
„sacului". Deși un asemenea obiect 
perisabil nu s-a păstrat, existența lui 
în paleoliticul inferior poate fi susți
nută, îndeosebi în urma descoperirilor 
făcute in Africa răsăriteană. Intr-ade
văr, se pare că uneltele de piatră gă
site acolo în așezările omului primitiv 
sînt fabricate dintr-un fel de piatră 
care nu există decât la distanțe de 15 
km și mai mult. Și cum e greu de cre
zut că pentru fiecare 
aceste unelte posesorii lor făceau un 
drum de minimum 30 km, respectiv 
dusul la sursa de material și întorsul 
cu cite o piatră în fiecare mină, tre
buie admisă folosirea unei modalități 
de a căra mai multe pietre deodată.

Principalul avantaj pe care trebuie 
să-l fi avut omul cu sacul asupra 
premergătorilor săi a fost acela că el 
nu mai era obligat să mănînce pe loc 
hrana peste care dădea. După o zi de 
căutare, culegătorul se putea întoarce 
la tovarășii lui cu o rezervă de fructe, 
rădăcini și insecte depășind de mai 
multe ori cantitatea pe care o consuma
se între timp. Apariția sacului, afirmă 
unii specialiști, a avut urmări importan
te și imediate. In primul rînd a grăbit 
nașterea unei economii de schimb, 
căci culegătorul de boabe și săpăto
rul de rădăcini au găsit probabil
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avantajos să-și comaseze recolta. In al 
doilea rînd, un surplus de hrană a 
dat timp pentru activități construc- 

, tive, inaccesibile celui care aleargă 
tot timpul după ale gurii. „Fabrican
tul- de unelte se putea deplasa 30 km 
intr-o zi, iar a doua zi și-o putea pe
trece cioplind uneltele fără teamă de a flămînzi.

Cum a fost inventat sacul ? Se cre
de că meritul nu este nici al culegăto
rului, nici al vînătorului. Pe măsură ce 
evoluau hominizii, copiii, tot mai ne
putincioși, își pierdeau capacitatea de 
a apuca și în același timp mamele nu 
mai aveau pe piept părul primatelor, 
de care se țineau puii. In asemenea 
condiții, probabil că pe mame le de
ranja să nu aibă amîndouă mîinile 
libere pentru treabă. Probabil că pri
mul sac trebuie să fi fost un fel de 
eșarfă în care era cărat copilul.

TESTE

15 minute
de perspicacitateProblemele de perspicacitate nu sînt numai antrenante, rezolvarea lor contribuie la dezvoltarea imaginației, a perseverenței, a priceperii de a găsi prin cît mai puține încercări succesive soluția cea bună.Iată un set de astfel de probleme pe care vă propunem să-l rezolvați în 15 minute.1) în „calculele" de mai jos sînt indicate răspunsurile dar lipsesc semnele matematice. Trebuie, deci, să intercalați între ele semnele corespunzătoare (+, —, x, :). De exemplu la : 12, 2, 6, 3 = 6, soluția va fi 12 X 2 — 6: 3 = 6a) 12, 6, 1 = 1b) 6, 10, 12, 5 = 0c) 10, 5, 2, = 25d) 6, 5, 4, 3 = 2e) 2, 2, 2, 2'= 32) înlocuiți în această „adunare" literele cu cifre. Bineînțeles, aceeași cifră trebuie să corespundă întotdeauna aceleași litere :FORTY + TEN + TEN =S I X-T Y3) Cele cinci grupe de numere trebuie aranjate în așa fel încît cele două din dreapta și cele două din stînga numărului central de trei cifre să dea — înmulțite — tocmai acest număr.7 — 49 — 196 — 28 — 44) Pentru a „bifa" toate mingile din figură, „fără a ridica creionul" au fost necesare trei linii drepte. Vi se cere să realizați o bifare similară numai cu două linii drepte.

5) Utilizați orice operație aritmetică pentru a obține 1395 fără a folosi cifre noi, adică așezînd aceleași cifre 1, 3, 9, 5, indiferent în ce ordine.

6) Lăsațl neschimbată ordinea cifrelor 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 și puneți între ele semne matematice în așa fel încît rezultatul să fie 1.7) Aveți patru litere A care alternează cu patru litere B. Puteți muta într-un loc nou (la dreapta sau la stingă) cîte două litere ,(vecine“ o dată. Vi se cere ca, după patru mutări, literele A să fie toate grupate în stingă, iar B în dreapta.
ABABABAB8) Priviți cu atenție cele două șiruri de cifre. Puteți să le scrieți din memorie numai după ce le-ați privit o dată ?

193876152 
9648241269) Plasați în cele nouă căsuțe următoarele cifre romane : C — C — C — D — I — L — L — V — X

Cifrele de pe căsuțele orizontale trebuie să totalizeze 916, iar pe verticală 714.10) Din numărul de mai jos ștergeți 5 cifre, astfel încît cele rămase să totalizeze 12.
111333777

Răspunsuri1) a) 12 t 6 — 1 = 1b) 6 X 10 i 12 — 5 = 0c) 10 X 5 > 2 = 25d) 6 — 5 4 4- 3 = 2e) 2X24-2:2 = 32) 29786 4- 850 + 850 = 314863) Numerele trebuie așezate în următoarea ordine i7 — 28 — 196 — 49 — 4Deci : 7 X 28 și 49 X 4 -■ 1964) Iată cum vor arăta cele două linii drepte

5) 15 X 93 = 13956) 14-2—34-4—5—6 + 7— 84-9=1 sau 1 4- 23 — 45— 67 4- 89 = 17) Situația inițială : ABABABABMutarea I-a:A------BABABBAMutarea H-a : A A B B------A BB aMutarea III-a : A A B B B B A—— AMutarea IV-a :------B B B B AA A A8) Trebuie să țineți minte numai primele două cifre din fiecare rînd. în primul șir, celelalte cifre se obțin prin dublarea acestui număr (19 X2 = 38 etc), în al doilea, se obțin prin împărțirea la 2 (96 : 2 = 48 etc).9) 250 (CCL) + 601 (DCI) + 65 (LXV) = = 916450 (CDL) 4- 210 (CCX) 4- 54 (LIV = = 71410) — 11------3-------7 J
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Poșta medicului
ȘTEFANESCU MARIOARA — Bucu

rești : Pentru combaterea „bufeurilo-r", 
manifestare neurovegetativă fără caracter 
patologic, utilizați o medicație sedativă, de 
tipul Meprobamat, Pasinal sau Nervocalm. 
în cazuri rebele se recomandă rontgentera- 
pie hipofizară. 50—100 r pe ședință. 10 șe
dințe. Regimul alimentar va fi so
bru, cu eliminarea cafelei, ciocola
tei, alcoolului și excesului de carne. 
Climatobalneoterapia dă rezultate bune, 
indicate fiind stațiunile cu ape carboga- 
Zoase : Vatra Dornei, Covasna, Tușnad, 
Borsec, Buziaș.

L. B. : Simptomele gastrice (gastroduo- 
denită ?) asociate cu cele cutanate suge
rează o stare prepelagroasă, dar firește de 
la distanță nu putem preciza diagnosticul 
„petelor roșii" și descuamațiilor .Poate Că 
n-ar fi rău totuși să urmați o cură prelun
gită de drojdie de bere, cite șase lingurițe 
pe zi, asociată cu vitamina PP 2-3 cpr./zi. 
Ca medicație, în cazul cind Ulcerotratul 
nu dă rezultatele dorite. încercați Gastro- 
fibran 1-2 cpr. de 3 ori pe zi intre mese.

A. I. — Huși : 1) Repermeabilizarea
trompelor uterine este posibilă printr-o 
nouă intervenție chirurgicală — salpingo- 
stomia, care creează un nou orificiu abdo
minal al trompei. 2) Nu.

COSAȘ — București : 1) Repetarea curei 
de calciu (gluconic sau clorurat) este indi
cată chiar după consolidarea optimă a că
lușului ; 2) în cazul unei consolidări per
fecte chiar anul acesta, factorii balneocli- 
matici marini, și în special aerosolii de apă 
de mare, participînd la stimularea proce
selor de consolidare a călușului.

B. F. — București ; SEIM ALHIZ — 
București ; In adenomul de prostată hor- 
monoterapia cu hormoni androgeni (Testo
steron, Testolent) are doar un caracter 
paleativ și cu efecte trecătoare. In plus, ei 
trebuie administrați cu prudență, sub con
trol medical, întrucît — in doze excesive 
— pot fi cancerigeni : asocierea vitamiei 
E potențează efectele terapiei hormonale. 
Extractele de prostată (Raveron, Prostave- 
ron) au efectele hormonilor, fără a pre
zenta însă riscurile lor. Tratamentul radi
cal îl constituie însă adenomectomia. adică 
extirparea chirurgicală a porțiunii hiper
trofiate a prostatei.

DISPERATUL — Cluj : Este vorba de o 
osmhidroză — o transpirație malodorantă, 
care ar putea fi provocată de o ciupercă 
din specia Candida. în afara igienei locale 
riguroase, a badijonării cu loțiuni apoase 
sau spirtoase conținînd formalină IOV», vă 
sfătuim să utilizați o loțiune dezodorizantâ 
de tipul Triumf spray sau săpunul Der- 
min, care se găsesc la drogherii și parfu- 
merii.

ADAMESCU ION — București : Cure 
periodice de antibiotice (cloramfenicol, te
traciclină) și cortlcosteroizi (Prednison), 
asociate cu 5—6 ședințe de aerosoli de 
alfa-kimotripsină, în fine gimnastică res
piratorie medicală (kinetoterapie) și cură 
balneoclimatică la Govora sau Slănic-Mol- 
dova reprezintă conduita de tratament mo
dernă în bronșitele cronice emfizematoase. 
în acest sens, vă recomandăm să citiți și 
broșura „Bronșita cronică, astmul bronșic 
și emfizemul pulmonar" de dr. I. Clepper 
și dr. Gh. Unteanu, apărută în Editura 
Medicală.

M. COJOCARU — Iași ; COJOCAR AU
RICA — Vatra Dornei ; M. IONESCU — 
Pitești ; BOB MARIA — Timișoara : Un 
examen ginecologic competent ar putea 
descoperi drept cauză obiectivă a frigidită
ții o tcleclitoridie (situarea clitorisului la 
o distanță prea mare de uretră), în care 
caz s-ar impune coborîrea operatorie a 
organului prin secționarea ligamentelor 
sale suspensoare (clitoricatezie). Trata
mentul igicno-dietetic constă in evitarea 
surmenajului fizic și psihic, exerciții fizi
ce, sport, climatoterapie muntoasă și ma
ritimă, regim alimentar bogat în proteine 
(carne, pește, raci), condimente (cafea, ca
cao, ciocolată, vanilie, piper, ardei, muș
tar), băuturi alcoolice în doze mici, ali
mente cu proprietăți excitante. Tratament 
hormonal cu Testolent, 1 fiolă i.m. la 14 
Zile și unguent cu testosteron pe regiunea 
ditoridiană.

MARCEL IVAN — Feldioara, jud. Bra
șov : Ce medicamente să vă mai recoman
dăm față de impresionantele „sortimente" 
oonsumate de dv. cu și fără prescripția 
medicului care vă îngrijește ?! Zicala din 
bătrîni ne învață doar că „leacul nu-i cu 
•acul"...

AL. P. — Timișoara : Boala Darier sau 
diskeratoza foliculară, cum se mai nu
mește, este o dermatoză care se manifestă 
la început printr-un aspect cafeniu-mur- 
dar și o consistență aspră a pielii de pe 
față, trunchi și membre (la nivelul plici- 
lor) și care se transformă cu timpul în 
niște placarde eruptive punctiforme, răs- 
pîndind un miros neplăcut. Boala nu este 
contagioasă, nu influențează negativ starea 
generală. Foarte rară, cu o cauză obscură 
(se consideră a fi o boală familială), boala 
Darier nu are încă un tratament în mod 
cert curativ. în afara razelor X, în doze' 
eritem administrate într-o singură ședin
ță, vă recomandăm următoarea formulă 
de pomadă prescrisă chiar de Darier : Acid 
piroglaic 2 g, acid salicilic și rezorcină cîte 
4 g, sulf și ulei cadin din cîte 6 g, vaselină 
100 g. Asociați și vitamina A în doze mari, 
la început 300 000 u. zilnic, tratamentul 
fiind apoi continuat timp îndelungat cu 
doze mai mici. Dar, cum afecțiunea este 
destul de rară, credem util să consultați 
specaliștii de la clinica dermatologică 
din Timișoara.

(Continuare în pag. 11-a)

Foto : A.P.N.
Inițiere in tainele cardiologiei...

TEME DE SEZON

Frigul și reumatismul
Se știe că anotimpul rece, caracterizat printr-o temperatură scăzută, umiditate crescută și variații meteorologice frecvente, are a influență negativă asupra evoluției bolilor reumatismale. Apar reacutizări ale afecțiunilor reumatismale manifestate prin exacerbarea durerilor articulare in cel mai simplu caz sau prin reapariția unor procese inflamatorii stinse, însoțite sau nu de ridicarea temperaturii.Cum nu putem influența anotimpul, nu ne rămine decît să luăm unele măsuri spre a preveni influența nefavorabilă a acestuia.O atenție deosebită trebuie acordată in acest sens focarelor de infecție in general și celor otorinolaringologice in special. Legătura strinsă dintre prezența infecțiilor streptococice ale căilor aeriene superioare (mai ales farin- giene și amigdaliene) și apariția reumatismului poliarticular acut este un fapt bine stabilit Se impune, prin urmare, pentru prevenirea reinfecției și deci a recidivei reumatismale, asanarea (înlăturarea) acestor focare pentru care sezonul rece prezintă condiții favorabile de „încălzire".Asanarea infecțiilor de focar este necesară și în celelalte boli reumatismale : in poliartrita cronică evolutivă previne apariția unor complicații; în spondiloza ancnilopoietică este obligatorie asanarea focarelor de infecție genitală, iar înlăturarea focarelor dentare, sinuzale și amigdaliene favorizează „răspunsul" organismului la tratamentul specific.O altă măsură care trebuie luată este creșterea aportului de vitamine (mai ales A și C) și proteine (lapte, ouă, carne) care să mărească puterea de apărare a organismului fără să determine supraîncărcarea ponderală.Trecerea de la un anotimp la altul 

impune apoi măsuri de ordin igienic. Este bine să ținem seama că și in acest caz călirea organismului este preferabilă unei protecții exagerate împotriva frigului. Vom adopta de aceea o îmbrăcăminte corespunzătoare, rațională, fără folosirea unor haine prea groase care să predispună la supraîncălzire.în cazul unor infecții faringo-amig- daliene, bolnavul reumatic se va prezenta imediat medicului care va prescrie un tratament adecvat cu antibiotice și eventual medicamente antireu- matice. O măsură profilactică importantă o constituie și prevenirea infecțiilor streptococice în colectivități: grădinițe, școli, cazărmi etc. Apariția unor infecții streptococice impune de urgență tratamentul cu antibiotice atît al celor bolnavi, cit și al purtătorilor de germeni. Doza și ritmul de administrare a penicilinei sau altor antibiotice prescrise de medic vor trebui respectate cu strictețe.
Dr. Ina Golovina

Ulcerul, toamnaDupă cum se știe ulcerul stomacal sau duodenal este o boală care se manifestă prin perioade de suferință de 2—4 săptămîni, întrerupte de „perioade de liniște". Din motive încă controversate, ulcerul cunoaște o „acuti- zare“ în perioada de toamnă. De aceea se recomandă ca bolnavii să respecte în acest anotimp cu mai multă strictețe dieta, care a fost și Fămîne cea mai importantă verigă în prevenirea și vindecarea bolii. Profesorul Pevzner din Leningrad recomandă în acest sens o dietă profilactică de două ori pe an (primăvara și toamna) timp de 2—3 săptămîni.Iată în ce constă această dietă, care poate părea prea severă, dar care pune în repaus stomacul și îl ferește de o criză ulceroasă.Alimente permise : ouă moi fierte în coajă sau bătute crude pînă fac spumă (cu condiția să fie foarte proaspete) ; lapte dulce fiert, caș dulce, urdă, smîn- tînă dulce proaspătă, frișcă sau unt proaspăt; creme de legume trecute printr-o sită fină ; supe de lapte cu făină de orez, porumb, fulgi de ovăz, tăiței, fidea, budinci” de lapte cu amidon sau făinuri „malțate" (rumenite, uscate în tigaie sau cuptor, fără grăsime) ; piure de cartofi trecut prin sită ; cremă de vanilie sau zahăr ars, lapte de pasăre ; untdelemn crud. După cîte- 

esculap 
esculap esculap 

.sculap esculap escuk 
Jap esculap esculap est 
i esculap esculap esculap 

iculap esculap esculap eseu, 
ip esculap esculap esculap e 
sculap esculap esculap esculs 
lap esculap esculap esculap e

va zile se vor introduce : pîine prăjită în felii subțiri ; pește alb fiert ; carne de pasăre (piept), șuncă fiartă slabă, creier, momițe, piftie degresată.Sînt interzise în mod special : băuturile alcoolice, ceaiul tare, cafeaua neagră, sifonul, băuturile prea reci sau prea fierbinți, brînzeturile sărate sau fermentate, mezelurile, slănina, cîrnații; zarzavaturile tari și crude (ridichi, ardei gras, varză), ceapa și usturoiul, fasolea albă, lintea și mazărea uscată ; untura și untdelemnul prăjit ; supele de carne ; aluaturile dospite proaspete, gogoșile prăjite în grăsime încinsă ; înghețata ; fructe tari, acre șicrude, vișinele, gutuile, nucile, diilciurileecn- centrate (marmeladă, gem, dulceață'' - etc.).în plus, cîteva principii generale de alimentație : mîncați încet, mestecați bine și nu beți în timpul mesei; introduceți o cît mai riguroasă disciplină în luarea meselor; respectînd un orar fix ; mîncarea să nu fie prea fierbinte și nici prea rece ; nu mult odată — mese mici și dese ; vorbiți cit mai puțin în timp ce mîncați și renunțați la orice preocupări la masă; după mesele principale stați culcat 1/2—1 oră cu un termofor, o sticlă cu apă caldă sau perna electrică pe abdomen.
Dr. Ilya Zaițev

TEST MEDICAL

Ști fi fiziologie?
Răspundeți prin „da“ sau „nu“ la întrebările de mai jos și verificați-vă apoi utilizînd soluțiile date la sfîrșitul chestionarului.1) Pulsul unui copil nou-născut este mai mare decît al unui om adult ?2) După o respirație maximă, în plă- mîni mai rămine aer ?3) Zahărul se elimină în mod normal prin urină ?4) Vitamina A se găsește în zarzavaturi și fructe care au culoarea galbenă ?5) Un muncitor laminorist consumă mai multe calorii decît un cosaș manual ?6) Temperatura organelor interne este mai mică decît temperatura medie a pielii ?7) Cea mai mare glandă salivară este glanda parotidă ?8) Imaginile se obțin pe retină în poziție răsturnată ?9) Prima dentiție (de lapte) cuprinde același număr de dinți ca a doua dentiție ?10) Absorbția alimentelor digerate se face atît în intestinul subțire cît și în intestinul gros ?RĂSPUNSURI1) Da ! La copii pînă la 1 an el este de 100—150 pe minut. Ia 20 ani și peste : 60—80. 2) Da 1 Rămine aerulpermanent sau rezidual (1000—1500 ml). 3) Nul Urina normală nu conține zahăr. Prezența zahărului în urină es.e semn de diabet. 4) Da ! Mai ales în morcovi, caise etc. 5) Nu ! Un laminorist consumă 3500—4100 calorii pe zi ; un cosaș 7200. 6) Nu ! Temperatura organelor interne este ceva mai ridicată; astfel, temperatura ficatului este de 38—38,5°. 7) Da. 8) Da ! 9) Nu ! Prima: 20 de dinți ; a doua 32. 10) Nu ! Numai în intestinul subțire se absorb alimentele. în intestinul gros se face doar re- zorbția apei.



CANADA

Comoara căpitanului Duval
Abia ținîndu-și echilibrul pe un colț lunecos de stâncă, George a mai încercat o dată, din prudență, cîrligul pe care tocmai îl înfipsese în granit. „Parcă nu se mișcă1*, și-a spus apoi în gînd, cu indiferența omului obosit, în timp ce fixa frânghia de cîrlig. Istovit, s-a lipit de piatra rece și aspră spre a îngădui un scurt răgaz trupului său vlăguit. George era un alpinist încercat, dar ceea ce suferise în ultimele două zile nu se putea compara cu escaladările precedente. Nu putea uita cele trei sute de picioare (91,44 m — N. R.) străbătute pe o stîncă abruptă, pe o ceață groasă ca smîntîna, cînd uneori nu-și vedea nici vîrfurile degetelor de la mînă.în acest răstimp trebuise să înfigă zeci de cîrlige, să se agațe aproape cu dinții de orice-i ieșea în cale ca să poată străbate în două dimineți o distanță care, în condiții normale, i-ar fi luat numai trei-patru ore.In scurta clipă de răgaz a mai numărat o dată cîrligele prinse la brîu. Erau douăzeci. Pînă în vîrf mai avea de străbătut 150—200 picioare. Deși era conștient de imensele greutăți pe care le avea de înfruntat, își propunea ca a doua zi să-și atingă neapărat ținta.Deodată, însă, jos, la poalele stîncii, unde îl aștepta Henry cu o mică barcă, s-au auzit niște glasuri necunoscute. George a tresărit, cît pe ce să cadă de pe .îngusta cornișă. „Nu cumva m-ayi descoperit totuși ?*• s-a întrebat disperat. Mîinile și picioarele i se înmuiaseră de tot. Dacă presupunerea s-ar fi adeverit, lunga și primejdioasa-i echilibristică pe o stîncă aproape dreaptă ar fi fost zadarnică.„Nu, sînt niște pescari1*, și-a spus de aceea în cele din urmă, dorind să se liniștească, deși își dădea bine seama că nici un om normal n-ar fi pornit la pescuit pe o asemenea vreme. Adevărul e că nu puteau fi decît polițiști. Și, parcă spre a-i spulbera orice îndoială, chiar în clipa aceea s-a auzit un glas :— Domnule Croft, domnule Croft, coboară imediat ! Domnule Croft. ..George încremenise și privea fix la ceața alburie care se vălurea la picioarele lui. Așadar, acțiunea lui pregătită cu atâta grijă eșuase lamentabil. Așadar, comoara căpitanului Duval îi scăpase din mînă cînd nu mai avea de străbătut decît cîțiva metri...De altminteri, greu s-ar putea găsi loc mai puțin ospitalier pentru alpiniști ca stîncă Percee (asemănătoare cu o gheară strîmbă de vultur) aflată la extremitatea estică a peninsulei Gaspe din Canada. Cu toate acestea, de două sute de ani ea atrage ca un magnet. Zeci, dacă nu sute de temerari au încercat să ajungă în vîrful ei, dar toți au trebuit să bată în retragere. Căci Percee e, într-adevăr, inaccesibilă. Blocurile de piatră subacvatice și stîn- cile care o înconjoară din trei părți barează accesul dinspre apă. Iar de partea cealaltă se înalță un perete vertical, care în preajma crestei se transformă într-o uriașă proeminență suspendată deasupra mării.Nenumăratele încercări de a cuceri stîncă s-au încheiat tragic. Cei mai mulți alpiniști au murit cînd se aflau la numai cîțiva metri de țintă. Ca să pună capăt dispariției absurde a unui mare număr de oameni, parlamentul provinciei Quebec a adoptat o lege specială care Interzice escaladarea
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stîncii și-i amendează aspru pe infractori.Cu toate acestea, pelerinajul la stîncă n-a încetat. In fiecare an, o dată cu venirea primăverii, cînd spre sud se îndreaptă cîrduri de gîște sălbatice și alte păsări, în preajma stîncii se ivesc mici grupuri cu corturi și bărci pneumatice. Și cu toate că ocupanții lor se prezintă drept pescari sau vînători amatori, localnicii zîmbesc sceptic, dat fiind că rucsacurile lor tixite cu frânghii, cîrlige și alt echipament alpinistic sînt mult prea elocvente.în plus, ei își instalează taberele suspect de aproape de înfricoșătoarea stîncă.Alpiniștii n-o escaladează, de altfel, din motive de ordin sportiv, ci sînt atrași spre piscul ei de comorile piratului Duval. Spre deosebire de Kidd, Morgan, Barbă Neagră și alți faimoși pirați, Duval n-a fost o stea de primă mărime în constelația tâlharilor care au purtat un război necruțător lîngă coastele Americii. Și dacă numele i-a intrat în istoria pirateriei, faptul s-a datorat exclusiv ingenioasei lui idei de a-și ascunde comorile într-un loc inaccesibil.Cînd fregatele engleze au blocat corabia lui Duval lîngă țărmul peninsu

la cîțiva paji de inaccesibilul vîrflei Gaspe, piratul a hotărât să-și ascundă lada cu aur și pietre prețioase într-una din numeroasele crăpături de pe creasta stîncii Percee. Un ghid indian le-a arătat piraților cum să se cațere pe stîncă. După multe și grele încercări, un pirat a izbutit să escaladeze cu ajutorul unui odgon colosul de granit și a ascuns lada cu obiecte de preț într-o crăpătură. Dar Duval nu s-a mulțumit cu atît. Ca să fie sigur că ascunzătoarea nu-i va fi descoperită, el a poruncit marinarilor să arunce în aer partea din stîncă pe care s-ar fi putut, totuși, ajunge la comoara lui. în felul acesta, s-a format și proeminența cea mai inaccesibilă, care mai târziu a răpit viața multor alpiniști dornici să ajungă la bogățiile căpitanului Duval.Cum interesul pentru comorile piratului nu scade totuși, autoritățile din provincia Quebec intenționează să utilizeze elicoptere pentru explorarea stîncii. Evident, și în acest caz parti- cipanții la expediție vor avea de înfruntat enorme greutăți pe creasta ca un ac a stîncii unde bat continuu vînturi puternice, infernale, dar mulți exploratori sînt hotărîți să elucideze odată pentru totdeauna enigma comorii căpitanului Duval.
S. Barsov

UGANDA

Asediafi de leiExpediția noastră înainta spre sud, spre zona lacului Edward. Șoseaua asfaltată trecea pe lîngă munții Ruwen- zori străbătând păduri, plantații de bananieri și ogoare de mei. Deși munții se aflau destul de aproape, nu li se zăreau însă decît versantele laterale, căci partea din mijloc era învăluită într-o perdea groasă de fum, cum se formează de obicei în savană în sezonul secetos din cauza nenumăratelor incendii.Curînd, la marginea drumului s-a ivit un panou enorm care înștiința că de acolo începea teritoriul parcului național Regina Elisabeta.Am mai mers puțin și am ajuns la ecuator ; de o parte și de alta a șoselei se aflau, instalate pe postamente de beton, niște inele cu un diainetru de circa trei metri pe care, cu litere de o șchioapă, scria : „Uganda. Ecuator".Panglica cenușie de asfalt era tăiată de-a curmezișul de o linie albă, care trecea prin mijlocul inelelor. Ne aflam deci In centrul Pămîntului. Puteam fi în același timp în ambele emisfere : nu trebuia decît să plasăm un picior de o parte și celălalt de cealaltă parte a liniei albe. Cum era început de iulie, piciorul plasat la nord de linie se afla în plină „vară**, iar cel din sudul ei în toiul „iernii**.în zona parcului, animalele se bucură de o deosebită grijă. Pe panourile aflate de-a lungul drumului se poate citi: „Elefanții au prioritate**. Dar cred că cei care au adăugat această prevedere la „Regulile de circulație1* au glumit, pentru că nu-mi închipui că i-ar putea trece cuiva prin minte, atunci cînd străbate șoseaua, să nu dea întâietate elefanților. Cînd se înfurie, coloșii cenușii pot răsturna și un camion.La un moment dat am observat un grup de let Unul, doi, cinci, zece... treisprezece. Dar fioroasele animale au rămas impasibile, nu ne-au dat nici o atenție. Mai târziu, administratorul parcului, un african cu o față mobilă, inteligentă, ne-a spus că pînă acum nici un leu din parc n-a atacat vreun om.Ne-am instalat tabăra pe malul unui afluent al râului Kasing, care leagă lacul George de Edward. Cînd s-a întunecat am aprins felinare. La lumina lor s-a strâns imediat o puzderie de gîze, care ne intrau în ochi, în urechi și în nas. Ca să putem mînca liniștiți am îndepărtat felinarele de pe masă. Apoi ne-am dus fiecare în cortul nostru ca să ne pregătim echipamentul, căci trebuia neapărat să facem această operație de cu seară, întrucît a doua zi dimineață, la ora 6, cînd era încă întuneric urma să pornim la drum. La un moment dat, însă, s-a auzit un foșnet. La douăzeci de metri de felinarul mare de vînătoare s-a desprins din întuneric o leoaică cu ochii verzi strălucind în lumină. Imediat însă ne-a întors spatele și s-a depărtat. Am examinat împrejurimile taberei cu ajutorul felinarelor și am mai descoperit în iarbă și tufișuri multe alte perechi de luminițe verzui. Leii ne înconjuraseră tabăra. Eram însă aproape convinși că veniseră mînați de curiozitate și nu cu intenții răutăcioase. Liniștiți oare

cum de acest gînd, ne-am dus spre corturile noastre și am strâns cît mai mult legăturile de la intrare, deși cortul nu poate fi o piedică pentru lei. Mai întâi a fost liniște, dar în a doua jumătate a nopții a început un asemenea „concert** încît nici vorbă nu mai era să dormim. Răcnetele leilor aflați la cîțiva metri de noi păreau adevărate tunete. Unele semănau cu scurte explozii, altele începeau însă ca un prelung bubuit, după care urma o cascadă de expirații scurte, care treptat slăbeau. Probabil că leii dezbăteau o problemă stringentă. Au plecat abia în zori.Dar fioroasele patrupede ne-au asediat tabăra și în noaptea următoare. Un membru al expediției, care-și pregătise de cu seară magnetofonul, a înregistrat cele mai izbutite „arii** din concertul musafirilor nepoftiți.în următoarele două nopți, leii s-au ivit în preajma taberei mai devreme ca de obicei ; pe la 9 în tufișurile din jurul corturilor și începeau să li se audă mugetele. Dar ne obișnuisem cu ei și nu ne mai temeam. Cu toate acestea, cînd leii s-au apropiat foarte mult de noi, iar doi dintre ei au pornit direct spre corturi și au început să le adulmece, mărturisesc că ne-au trecut fiori. Ultimele nopți le-am petrecut însă liniștiți ; inamicul ridicase „ase- diul“.în cursul expediției, tabăra noastră a fost însă atacată în masă de termite. Furnicile negre cu o linie albă pe gît simt o atracție deosebită pentru obiectele de material sintetic și dușumelele cauciucate ale corturilor, dar le-au plăcut și hîrtia și lădițele de lemn în care ne țineam probele de roci muntoase. O bună bucată de vreme au acționat în tăcere și nu le-am descoperit decît după ce pe o seamă de obiecte din echipamentul taberei și pe haine au apărut niște găuri mari, neregulate. O manta de cauciuc fusese transformată într-o rețea ajurată. Am putut opri ofensiva primejdioaselor insecte numai cu ajutorul unui insecticid.întreg itinerarul nostru era de altfel plin de surprize. Oricînd ne puteam întâlni cu lei, gheparzi, rinoceri, elefanți sau cobre. într-o zi m-am pomenit, de pildă, lîngă mine cu un rinocer care mă studia cu luare aminte. Am încremenit în loc timp de vreo 10 secunde, după care am încercat să cobor panta pe care mă aflam fără să pierd însă din ochi animalul și încercînd să-i ghicesc intențiile. Dar el a rămas nemișcat.Iar într-o noapte m-am rătăcit cu un coleg prin savană și a trebuit să rămînem acolo pînă dimineața sub cerul liber, cu rucsacul sub cap. Urletele hienelor nu ne speriau însă prea mult, întrucît știam că lașele fiare n-au să îndrăznească să atace niște oameni vii și nevătămați. Mai mult ne îngrijora felul cum avea să reacționeze conducătorul expediției care ne interzisese categoric, și pe bună dreptate, să întârziem în savană după ora 6.
N. Logacev



Șoseaua Minskului: estetica și contort

AUTOMOBILUL ȘI ESTETICA

Senzații
pentru cei de„Cuvîntul estetis a însemnat în limba greacă veche senzație. Senzațiile pot fi plăcute sau neplăcute. în vocabularul modern al limbilor europene cuvîntul 

estetic a intrat cu sensul de frumos-. — amintește S. Treskinski în lucrarea sa intitulată „Estetica autostrăzilor". Cum accidentele de circulație sînt generatoare de senzații cît se poate de neplăcute, o autostradă frumoasă presupune în primul rînd o securitate maximă a circulației.Profanii își închipuie că autostrada ideală este o șosea construită după toate regulile tehnice, pe care se circulă res- peetîndu-se normele în vigoare. Și totuși, s-a întîmplat nu o dată ca pe șosele care nu respectă cerințele tehnicii moderne să se producă mai puține accidente decît pe autostrăzile ultramoderne. De ce ?Răspunzînd la această întrebare. S. Treskinski e de părere că nu viteza excesivă provoacă cele mai multe catastrofe rutiere, așa cum sînt înclinat, să creadă unii cercetători. Astfel, statistica a stabilit o dată pentru totdeauna că cele mai puține accidente se produc la viteze cuprinse între 65 și 105 kilometri pe oră, în schimb la o deplasare sub 65 km'h conducătorii sînt mai puțin atenți, privesc prea mult în jur și in aceste condiții, un pieton răsărit ca din pămînt în fața mașinii este ca și condamnat. In orice accident, precizează autorul „Esteticii autostrăzilor", există pentru conducător un element neprevăzut. De aceea constructorii de autostrăzi trebuie să se îngrijească în primul rînd de reducerea la maximum a surprizelor pe autostrăzi.Vechea dispută între partizanii șoselelor „drepte ca săgeata- și cei ai magistralelor care se încadrează firesc în relieful regiunii a fost rezolvată de mult: statistica a confirmat că șoferii se simt în mai multă siguranță pe autostrăzile care le oferă impresii variate (dar nu în exces !) decît pe cele monotone. Recent, această dispută a fost însă reluată datorită unui element nou. de care nu se ținuse seama. E vorba de culoarea autostrăzilor. Experiențele făcute au arătat că asfaltul negru ca de catifea obosește ochii; pe acest fond întunecat conducătorii disting greu, chiar și ziua, obstacolele. Cele mai bune rezultate au fost obținute pe autostrăzile de un cenușiu albăstrui sau de culoarea cafelei cu lapte.Dar estetica autostrăzilor cuprinde și

****

Fârâ cuvinte

la volanedificiile și vegetația care le mărginesc. Stațiile de benzină, podurile, motelurile, semnele de circulație, hotelurile, restaurantele — toate aceste construcții joacă un rol foarte important în securitatea circulației. Inginerii belgieni, de exemplu, au imaginat un nou sistem de avertismente. Astfel, renunțînd la unele semne de circulație clasice, ei le prezintă sub formă de... sculpturi abstracte, care îi frapează pe conducători prin ciudățenia lor.Tratînd multilateral o problemă atît de actuală cum e securitatea circulației rutiere, S. Treskinski vorbește nu numai despre estetica drumurilor publice, ci și a circulației propriu-zise, estetica conducerii automobilului. Or, dacă ne gîndim și la vechiul sens al acestui cu- vînt trebuie să admitem că a conduce estetic, deci a ajunge cu bine la destinație, e una din cele mai plăcute senzații.

Ca in ,,O mie 
și una de nopți"Șah-Djehan. cirmuitor din dinastia marilor mogoli, care a domnit in India la mijlocul secolului XVII, s-a gîn- dit intr-o bună zi — se povestește intr-o cronică — eă imensa cantitate de giu- vaeruri din vistieria lui ar fi tocmai bună pentru confecționarea unui tron, strălucitor in toată puterea cuvintului. Incit a poruncit ea cei mai buni meșteri să se apuce neintirziat de treabă.Impunătorul tron a fost gata după șapte ani. Acoperit cu email, briliante, safire și smaragde, scinteietorul jilț imperial se sprijinea pe douăsprezece picioare, in întregime din smaragde. Spătarul era împodobit cu doi păuni bătuți in nestemate, iar intre ei se afla un copac cu frunzele din rubine, briliante, smaragde și perle. Tot în spătar era incrustat un imens briliant. Bijutierul francez Tavernier, care în secolul XVII văzuse tronul în toată splendoarea lui, a declarat că el valora nu mai puțin de un milion de lire sterline.După un secol, orașul Kabul, centru administrativ al Imperiului marilor mogoli, a fost cucerit de șahul Per- siei, Nadir, care a trimis un ultimatum lui Mohammcd-Șah, conducătorul mo- golilor. in care spunea : „Am venit pentru a duce în Persia tronul mogolilor". Indignat, Mohainmed-Șah i-a trimis Iui Nadir-Șah un răspuns jignitor. S-a iscat un conflict armat, persanii au învins și „tronul cu păuni" a trecut, împreună cu alte giuvaeruri, în stăpinirea lui Nadir-Șah. Dar în noua lui patrie tronul a avut, se pare, o soartă tristă. Se pare, pentru că nu toți istoricii împărtășesc convingerea cum că kurzii, în- vingîndu-i pe persani, ar fi spart tronul în bucăți. După unii cronicari, tronul spart de kurzi n-ar fi fost decît o imitație foarte reușită, originalul rămt- nîud intact. Aceiași cronicari mențio

nează că la sfirșitul secolului XVIII tronul cel autentie a încăput în mîinilo englezilor, care au hotărît să-l expedieze la Londra. Drept care, l-au adus în mare taină la Bombay, unde l-au încărcat pe velierul „Grosvenore". La sfirșitul lunii iunie 1782 „Grosvenore" și prețioasa lui încărcătură au ajuns cu bine într-un port ceylonez de unde S-au îndreptat spre Anglia. Dar velierul n-a mai ajuns Ia destinație : a naufragiat undeva lingă coastele stîncoase ale A- fricii răsăritene.Pină în momentul de față au fost făcute 16 încercări de a readuce la suprafață comorile scufundate.
F. NEVZOROV

INGENIOZITATE

Nu mai intra 
la spălatPe lîngă avantaje lina are și inconvenientul că intră la spălat De aceea, un grup de cercetători australieni a imaginat o originală metodă de decata- re, care scutește fabricile de a supune firele de lînă unor procedee tehnologice speciale. Simplă dar ingenioasă, metoda constă în decatarea sursei de lînă, adică a oilor. Cum pot fi însă decatate oile ? Cercetătorii au propus ca în rația de hrană a oilor să se introducă mici cantități de sulfat și rpolibdat de sodiu. Experiențele făcute au arătat că lina oilor care au îngerat acești compuși ai sodiului e „rezistentă" la apă, cu alte cuvinte nu se deformează în contact cu apa. Deși aflată încă în stadiul experimental. metoda australiană de decata- re a oilor a stîmit un viu interes printre cei interesați.
Groenlanda cea
plină de energie

Specialiști elvețieni lucrează la un grandios proiect de creare în Groenlanda a unor surse de energie electrică ieftină, care va putea fi folosită atît în Europa cît și în America.De ce au ales însă specialiștii Groenlanda ? In primul rînd pentru că proiectul precede folosirea stratului de gheață care acoperă această insulă. Mai exact în gheață vor fi săpate imense rezervoare, amplasate astfel îneît din- tr-o parte să fie mărginite de un perete stîncos, iar din celelalte trei părți de gheață. Conform proiectului, rezervoarele vor fi umplute cu apă obținută în două feluri. Iama ea va proveni din gheața topită de instalații atomice. Vara, în schimb, pe marginile înghețate ale rezervoarelor se vor așeza materiale de culoare neagră, care absorb căldura razelor solare și topesc stratul de gheață. Din rezervoare apa se va scurge spre centralele hidroelectrice de la poalele ghețarului, care vor produce mari cantități de energie electrică ieftină.
D. Morozov

VĂ JUCAȚI CU NOI ?

Șase întrebări1) Trei femei, fiecare din ele cu cite două fiice, intră într-un tren și găsesc numai șapte locuri libere. Totuși, ele se instalează confortabil, fiecare avînd locul ei. Cum a fost cu putință a- ceasta ?2) Puneți un bănuț într-o sticlă și astupați-o cu un dop. Scoateți acum bănuțul, fără a trage dopul afară și fără a sparge sticla,3) înșirați pe masă trei bănuți unul lîngă altul, astfel :A B CPlasați acum bănuțul A între B și C, fără a mișca pe B și fără a atinge pe C.4) Un om mergea pe stradă, ținînd în mîini două găleți pline cu apă, avînd una temperatura de 15’ Celsius, cealaltă de 15’ Fahrenheit. Trecînd pe lîngă el, un băiețaș a aruncat cîte o pietricică în fiecare căldare. In care din ele a ajuns pietricica mai repede la fund ?

Trageți patra Unu drept* prfa* 
aceste nouă puncte, fără « ridica cre
ionul de pe hirtie și fără a reveni p* 
traseu:

• • 9

6) Un om are în -curtea sa o grădină de zarzavat, de formă pătrată, cu cîte un pom fructifer în fiecare colț :

Cum poate el dubla suprafața grădinii, păstrîndu-i forma pătrată și ne- tăind nici un pom ?
Răspunsuri1) Una dintre femei e bunica ; ea are două fiice, fiecare din ele a vi nd cîte alte două fiice — în total, șapte femei.2) împingeți dopul-în sticlă, apoi scuturați-o, ca să cadă afară bănuțul.3) Puneți un deget pe bănuțul B (pe care nu aveți voie să-1 mișcați) șiKeu cealaltă mînă, izbiți bănuțul A de Bs împins de șoc, bănuțul C se va deplasa, astfel eă în locul liber îl puteți muta pe A.4) La 15* Fahrenheit apa îngheață I5) Soluția pentru a nu ridica creionul de pe hîrtie este de a face ca trei dintre linii să iasă în afara celor nouă puncte.

6) Linia punctată reprezintă grădina cea nouă, de două ori mai mare și tot patrată :
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. varia varia varia varia ♦ 
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varia varia varia varia varia
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Poșta medicului
'Urmare din pag. 8-a)

ION VASILESCU - Vaslui : în andro- 
pauză (climacteriul viril) tratamentul hor
monal constă în administrarea timp înde
lungat (sub strict control medical) de Tes
tosteron (Cole de 25 mg. o injecție la 2-3 
zile) sau preparate hormonale retard, cum 
sînt Testolent (o fiolă în injecții î.m. la 
14 zile), Sterandryl (100 mg) sau Andro- 
tandyl (200 mg) o fiolă pe lună, in injecții 
i.m.

TRISTAN — Reșița ; C. D. 667 — Bucu
rești ; N. A. — Cluj : Sîntem împotriva 
tratamentelor „standardizate", dar în cazul 
dv. există un unic leac... major : căsăto
ria ! Numai o viață conjugală normală va 
înlătura inhibiția psihogenă însoțită de te
meri neîntemeiate. Ca medicație tonifiantă 
vă recomandăm : Rp. Stricnină sulfurică 
0,03 g, calciu glicerofosforic, fler lactic și 
fitină, cîte 10 g, extract și pulv. liquiritia 
q. s. pentru 60 pilule. D.S. int. 3 pilule pe

zi. Puteți folosi și Testosteron (fiole de 25 
mg la 3 zile). De asemenea în impotențele 
funcționale psihogene, o metodă eficace 
este reflexoterapia. constînd in excitarea 
mucoazei nazale prin rinotermocoagularea 
electrică. Metoda (propusă de dr. B. Io- 
nescu și colab.) constă in aplicarea electro- 
termcoagulării superficiale pe mucoasa 
capului cornetului nazal inferior in 1—8 
ședințe, la interval de 2-3 zile.

FT.AMÎNZII.A — Botoșani : Montaigne 
spunea că : „Medicina se schimbă o dată 
cu bucătăria". Și avea perfectă dreptate. 
Schimbați și dv. regimul alimentar și nu 
veți mai avea nevoie de medicamente pen
tru slăbit. Ca stimulent, fiind vorba de o 
obezitate prin polifagie, vă .sfătuim să luați 
zilnic cîte o doză unică de 4—5 compri
mate Gastrofibran, cu puțină apă. Momen
tul administrării trebuie să corespundă a- 
parlției senzației de foame. în cazul cînd 
după aproximativ o oră senzația de foame 
nu a dispărut complet, se mai pot admi
nistra încă 2 comprimate.

Sinistrul de pe „MORRO CASTLE"
(Urmare din pag. 4-a) generată, a experiențelor făcute în tinerețe cu „bombe cu acțiune întîrziată, cu tot felul de „mașini infernale", cu acizi și gaze". Crescut însă într-o lume rapace, avidă de îmbogățire, el n-a acționat dezinteresat. Pentru atelierul său pe care singur și-l incendiase el a primit, de pildă, o despăgubire importantă, iar după tragedia de pe „Morro Castle* a huzurit mult de pe

urma faimei de „erou național". în cazul lui calculul rece și lucid e evident. El și-a dat seama că transformarea unui erou în asasinul unui mare număr de oameni ar fi dat naștere unui mare scandal, a contat pe acest lucru și nu s-a înșelat.Astăzi psihiatria poate stabili destul de exact și la timp limita dintre acțiunile criminale premeditate și cazurile cind omul acționează inconștient.
Cooperativele meșteșugărești din județul Buzău 
execută prin unitățile de deservire a populației:

■ I

COOPERATIVA „SPORUL" BUZĂU
ȘI

COOPERATIVA „SOLIDARITATEA" 
RÎMNICU SĂRAT s

; lenjerie de pat și de corp, cusături cu alesătură, covoa-
{ re tip oriental și covoare românești țesute în gherghef,
■ diverse articole pentru copii și nou-născuți, tricotaje.
’ COOPERATIVA „MUNCITORUL" ■ 
I ' BUZĂU >
ij plăpumi, confecții, îmbrăcăminte, lenjerie, articole de j 
j uz casnic din lemn, manechine croitorie și vitrină, | 
ș mobilă.

Pantofi pentru femei cu o linie 
moderna, intr-o gama 

variata de modele

7 NEGRU

15 VIOLET

6 VERDE OLIV

18 GR! TOP

3 BLEU VERT

25 CARMIN

Respectați
modul de întrebuințare 
Indicat pe fiecare plic

L LUȘ^

și ÎN
ORICE 

ALTE CULORI 
î Șl NUANȚE

VOPSEȘTE ȚESĂTURI
DIN MĂTASE.BUMBAC, â 
LINĂ, ROCHII, 

HAINE, 
BLUZE

• Consultați tabelele de culori „G A L L U S“ •



Fotografii se amuza

Dar dacă vin neptunienii ?
(Povestire știinfifico-fantastică)

Nu încape îndoială că locuitorii Utrio- pinsk-ului își mai amintesc de acel iulie fierbinte, cînd orașul lor a fost cuprins de o agitație febrilă cu totul ieșită din comun. încă la începutul lumii pe străzile orașului, prin magazine, restaurante, frizerii și locuințe particulare începuse să circule zvonul cum .că în Utriopinsk vor sosi niște ființe de "pe planeta Neptun. Persoane atotștiutoare susțineau că vizita urma să aibă loc între 18—20 iulie.Pe data de patru, în jurul orei 17 gupă meridianul Greenwich, în untcu! magazin alimentar din Utriopinsk a intrat un anume Sermeajski, fost profesor de desen. într-o mină ținea un teu. de care nu se despărțea niciod. tă. i i cealaltă o sacoșă. După un scurt schimb de păreri cu alți cumpărători, a cerut 12 kilograme de sare.— Am auzit că neptunienii se hrănesc exclusiv cu sare, a explicat Ser- meajski. încît dacă o să cumpărăm toată sarea, barbarii ăștia au să crape de foame.— Mizerabilii, ticăloșii! a exclamat un cumpărător și a cerut și el M» kilo-, grame de sare.— Din partea mea. s-o mănîrlce sănătoși. Eu sufăr de rinichi, a spus-vir.- zătoarea și a ascuns sub tejghea 18 kilograme de sare.în aceeași zi ziarul local a publicat un articol al academicianului Levorver o intitulat ,.De ce nu poate exista viată pe Neptun". în care savantul demonstra că temperatura medie de pe Neca-r. fiind de minus 200 de grade Celsius, viața organică este absolut imposibilă. Articolul era însoțit de o schemă rt- prezentînd structura sistemului solar.— De unde nu-i foc nu iese fum au hotărît atunci locuitorii Utriopinsk- ului, de astă dată ferm convinși că invazia neptunienilor va avea loc.Apoi au început să se petreacă lu- eruri ciudate.La responsabilul bibliotecii s-a prezentat un individ care în schimbul unu. pahar de sare a pretins — și obținut — operele complete ale lui Ray Bradbury.Paznicul Palatului Căsătoriilor a povestit unui mare număr de persoane că în noaptea care trecuse interceptase o convorbire suspectă în scuarul din a- propiere.— La un moment dat am auzit un foșnet în tufișuri, a povestit paznicul. Mi-am încărcat arma și m-am apropiat tiptil de bancă. Vorbeau doi, un bărbat și o femeie. El spunea că cică mai au vreo trei săptămîni de trăit și că e păcat să nu profite de ele. La care dînsa i-a zis : ,.Dar dacă nu vin neptunienii?".întrebat dacă nu cumva a recunoscut vocile, paznicul s-a jurat că nu le-a putut recunoaște, dar că în zori i-a zărit pe bancă pe Sermeajski și pe actrița care în noaptea de Anul Nou o jucase pe Fetița de zăpadă. La auzul a- cestei întîmplări bizare mulți s-au speriat și în următoarele 24 de ore n-au ieșit din casă.în holul asociației locale „Znanie" președintele asociației dădea lămuriri unui grup de curioși :— Trebuie să înțelegem, tovarăși, că, conform teoriei probabilităților, șansele ca neptunienii să ajungă pe Pămînt sînt în mod practic egale cu zero. Dar chiar dacă am admite, prin absurd, că ar exista o amenințare reală din par

tea unor eventuale ființe de pe această planetă îndepărtată și lipsită de viață, respingem categoric ipoteza că nep- tunienii s-ar hrăni cu sare. Pe Neptun domnește frigul și înghețul veșnic. Temperatura medie anuală este de minus 200 de grade ! Or, după cum se știe, sarea topește gheața. Doar nu vă închipuiți că neptunienii sînt atit de cretini încît să se hrănească cu ceea ce i-ar putea topi ! Cu atit mai mult cu cit, așa cum v-am spus, pe Neptun nu există nici urmă de viață...— Atunci de ce e închisă baia comunală ? % întrebat cineva din grupul de curioși.Președintele a pălit șî a spus: „La asta nu m-am gindit !* și a dispărut în încăperea alăturată.în aceeași zi s-a auzit că în toiul nopții dispăruse in mod ciudat soțul secretarei de la secția sanitară orășenească. Mai exact, în zorii zilei secretara'descoperise pe perna soțului un bilețel pe care scria : „Iartă-mă. Așa a fost să fie*.Secretara plîngea în hohote și afirma că soțul ei fusese răpit de neptuniene Argumentul era convingător.în noaptea u, mat oare toate so țiiie din

— Data viitoare ne înti/nim tot la fîntină...Desen de ; M. Bitnov
Utriopinsk au stat de veghe, după ce în prealabil își legaseră soții de pat cu curele solide. Cu toate acestea, în cele cîteva minute cît soția președintelui asociației „Znanie" s-a lăsat furată de somn, soțul ei a dispărut cu pat cu tot. Soția președintelui asociației „Znanie" nu se bucura de simpatia persoanelor de sex feminin din oraș, dar faptul în sine era îngrijorător.Cu cinci zile înainte de data fixată pentru invazie, în piața centrală au fost reținuți doi neptunieni deghizați în vîn- zători de mandarine din Uzbekistan. Cercetările ulterioare au dovedit însă că cei doi suspecți erau într-adevăr vînzători de mandarine și că sosiseră 

din sud, în aceeași zt, cu avionul. Drept care au fost eliberați.Cu două zile înainte de invazie în frizeria din Utriopinsk cineva a povestit că la Konotop străzile sînt pline de neptunieni, dar că ei mănîncă salam și conserve. în următoarele două ore locuitorii Utriopinsk-ului au achiziționat enorme cantități de salam, conserve și jucării. Ca să fie.Apoi a venit și ziua cu pricina. Pe străzi nu se vedea țipenie de om. Fostul profesor de desen Sermeajski șoptea la urechea vecinului său că neptunienii trebuie să fie foarte răi, mai răi decît, bunăoară, uranienii, întrucît răutatea e direct proporțională cu distanța. La care vecinul i-a obiectat că e o teorie discutabilă, întrucît vărul lui care trăia dincolo de Cercul Polar era mult mai bun decît soacră-sa, care locuia în camera de alături.La amiază neptunienii nu s-au a- rătat.La ora 16 situația era neschimbată.La ora 19 paznicul Palatului Căsătoriilor și-a luat postul în primire. Poate că neptunienii mai erau departe, dar mai-marele peste paznici era la o aruncătură de băț.Noaptea neptimienii nu s-au arătat. N-au apărut nici a doua zi și nici în în zilele următoare.Treptat, viața și-a reluat cursul normal.Pe la mijlocul lunii august s-a ivit soțul secretarei de la secția sanitară orășenească. A avut loc o scenă sfîșie- toare, apoi soția l-a iertat. E adevărat că între timp soțul căpătase obiceiul de a vorbi în somn și că între altele exclama din cînd în cînd : „Of, Isabella, Isabella !“. Dar secretara își a- sigura vecinii că soțul ei se referea la un anumit soi de struguri. Peste puțin timp s-a întors și președintele a- sociației locale „Znanie". El a refuzat să dea explicații, dar nu pierdea ocazia să vorbească despre soțul secretarei de la secția sanitară în termeni care n-aveau nimic comun cu știința. în ce-o privește pe interpreta Fetiței de zăpadă, ea a înaintat o plîngere împotriva lui Sermeajski „pentru șantaj pe baze științifico-fantastice".în aceeași perioadă calendaristică pe Neptun a domnit o panică de nede- scris. Cineva lansase zvonul că planeta va fi invadată de pămînteni. Presa, radioul și televiziunea neptuniană au încercat să infirme acest zvon, demon- strînd în mod. științific că temperatura medie a Terrei fiind de plus 14 grade viața organică este, absolut imposibilă. Și totuși, panica creștea. Mai mult, a- flind ca pămîntenii se hrănesc exclusiv cu oxigen, pe care îl devorează în cantități numite metri ciîbi, aborigenii de pe Neptun au dosit tot oxigenul de pe*planetă și din împrejurimi, ba au mai ascuns pentru orice eventualitate, și alte elemente. Pe Neptun n-a mai rămas decît hidrogen și metan. Probabil că n-au mai avut timp să se ocupe și 

de ele. în orice caz, această stare de lucruri a rămas multă, vreme o enigmă pentru cercurile științifice de pe planeta Pămînt.
A. Arkanov

O viațăSînt mulți ani de cînd urmăresc soarta unui om pe care nu l-am văzut niciodată. Cu toate astea îi cunosc preferințele și năzuințele, bucuriile și necazurile. Mă bucur ori de cite ori aflu că a reușit ce și-a pus in gind și sufăr cînd îl știu la ananghie. De unde 
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știu toate acestea ? Din ziare. O anumită rubrică mi-a permis să arunc o privire in viața lui.Primul lui anunț l-am citit din întâmplare : „Tinăr serios, iubesc muzica și teatrul, caut tinără cu preferințe similare".Spre bucuria mea a găsit-o repede, căci in scurt timp în ziar a apărut un anunf care exploda de fericire : „Neam logodit!“ I-am trimis o felicitare A ajuns să-mi fie atît de simpatic, încît atunci cînd a publicat anunțul: „Meditez matematică începători" era cit pe-aci să apelez la serviciile lui. M-am abținut numai pentru a nu-i trezi suspiciunea.Dar vai ’ Curînd' m-am convins că prima lui dragoste a avut un deznodă- mînt nefericit. Altminteri de cear fi publicat Ia rubrica „Cumpăr mașină curse bună" ? Iar după vreo întîmplat o nenorocire. „Vînzări" am aflat că oferea amatorilor „Mașină curse rapidă ușor avariată" și in loc de adresă dădea numele unui spital.în anunțul următor s-a prezentat ca „iubitor al naturii". Altceva m-a intrigat însă mai mult decît renunțarea atit de rapidă la muzică și la teatru : „tinăr serios" se transformase în „bărbat tânăr (30 de ani)" care ținea morțiș să găsească „femeie tinără fără prejudecăți, orizont larg" pentru a se odihni împreună într-un camping. „La naiba ! mi-am zis. Cel puțin de s-ar sfîrși cu bine !“

„Cumpărări" : rapidă starts, șase luni s-a Din rubrica
.... ........ ia-

Mult timp după aceea n-am mai găsit nici un fel de informații despre el. Dar îd cele din urmă am dat de un anunț care mi-a părut ușor melancolic. „Schimb cort camping contra cărucior copil". Nu-mi răminea decit să sper că va fi fericit.Curînd însă am înțeles că ceva nu era în ordine. Se pare că „femeia tânără fără prejudecăți, orizont larg" avea într-adevăr un orizont larg. Cel puțin așa am dedus din anunțurile care s-au succedat la intervale scurte : el își ( oferea din nou serviciile pentru a-i medita pe începătorii in ale matematicii și căuta spre cumpărare un peki- nez pur sînge și un mantou de nurci.Apoi pekinezul a fugit și i-a adus găsitorului o recompensă bună. Ceva asemănător s-a petrecut și cu mantoul de nurci, uitat la restaurant. încît nu m-am mai mirat cînd afn citit, după citeva zile, că în timpul concediului era dispus să lucreze „o normă întreagă plus ore suplimentare", în timp ce pentru dumneaei căuta „cameră luminoasă, pensiune stațiune confort modern".Anunțul următor l-am descoperit la a rubrică înghesuită undeva intre „Anunțuri de familie" și „închirieri". De astă dată căuta un credit pe termen lung. Din rubrica „Vînzări-cumpărări automobile" am aflat pentru ce îi trebuia creditul : avea nevoie de „automobil sport elegant". A urmat apoi 
o înștiințare enigmatică la rubrica „Diverse" : „Nu achit datoriile făcute de soția mea" yDeși sînt un ferm apărător al familiei, de data aceasta am răsuflat ușurat: divorțează ! Cu atît mai mult cu cit, se pare, că învățase cite ceva din experiența de pînă atunci, căci la rubrica „Locuințe" a apărut: „Bărbat singur, gospodar, caut cameră mobilată liniștită".De cîteva zile însă îngrijorarea m-a cuprins din nou, căci omul meu a pornit în căutarea unei „femei tinere simpatice" și — vă rog să rețineți — „de condiție modestă".Tare mi-e frică că în curînd o să înceapă iar să-i mediteze la matemath ă pe începători I(Din „Literaturnaia gaze’a^)
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